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NYILATKOZAT 
2007. december 7-i rendkívüli ülésén a

Királyhágómelléki Református Egyházkerület
Közgyûlése határozatban mondta ki és hagyta jóvá,
hogy „európai parlamenti szolgálatom idejére a
püspöki tisztség viselését, valamint püspöki jog- és
hatásköröm gyakorlását… Csûry István püspök-
helyettesre ruházzam át”.

A 2007–2009 közötti idõszakra terjedõ euró-
pai parlamenti csonka ciklus lejártával ez a szabá-
lyozás elveszítette érvényét.

A következõ, teljes EP-ciklusra való megvá-
lasztatásom nyomán kialakult új helyzet rendezése
ügyében szintén az Egyházkerületi Közgyûlés volt
hivatott dönteni. 2009. június 19-i rendes ülésén
Egyházkerületünk legmagasabb szintû testülete jó-
váhagyólag tudomásul vette a püspöki tisztségrõl
való lemondásomat, és Egyházunk Kánonjának elõ-
írásai értelmében – a folyamatban lévõ egyházke-
rületi ciklus (2005–2010) hátralévõ idõszakára terje-
dõen (2009–2010) – idõszaki választást rendelt el.

A választás kiírásáról és lebonyolításáról
2009. július 17-i, rendkívüli kihelyezett ülésén,
Érmihályfalván – szintén – az Egyházkerületi Köz-
gyûlés fog intézkedni.

Lemondásom a Közgyûlés idõpontjában fog
hatályba lépni. Ezen idõpontig a 2007. december
7-i átmeneti szabályozás marad érvényben.

Lemondásom legfõbb indoka: az új EP-man-
dátumom megszerzése nyomán kialakult új hely-
zet. Másfél évvel ezelõtt, a csonka ciklusra való
tekintettel, az Egyházkerület – értelemszerûen –
átmeneti megoldásban gondolkodott. Minekutána
viszont az ideiglenes állapot – újraválasztatásom
által – véglegessé vált, az egyházkerületi ciklus
hátralévõ részére „címzetes” püspökségemet indo-
kolatlan volna fenntartanom.

Ezzel párhuzamosan Csûry István helyettes
püspök tisztségének ideiglenességét sem kívánatos
az eredetileg kitûzött idõn felül meghosszabbítani.
Az egészséges felelõsségmegosztás elve szintén az
új helyzetnek megfelelõ törvényes rendezés
mellett szól.

Köszönet illesse az egész Egyházkerületet,
gyülekezeteit, híveit és lelkipásztorait, valamint
vezetõ testületeit, nem utolsósorban pedig Csûry
István szolgatársamat és munkatársaimat az átme-
neti idõszakban végzett szolgálatukért. 

Köszönet azért a bizalomért, mely tizenkilenc
évvel ezelõtt az Egyházkerület élére állított – utóbb
pedig az Európai Parlamentbe juttatott. Anya-
szentegyházunk és Nemzetünk értékeit és érdekeit
külsõ formájában megváltozott szolgálatom továb-
bi idejében is ugyanazzal a hitbeli elkötele-
zettséggel kívánom képviselni, mint annakelõtte.

Jövendõnkre nézve álljon itt Salamon király
bölcsességének szava: „Ahol nincsen vezetés,
elvész a nép. A megmaradás pedig a sok tanácsos
által van” (Péld 11,14).

Nagyvárad, 2009. június 22.

TÕKÉS LÁSZLÓ
püspök

1920. június 4. – a trianoni béke. Magyarország
történelmének talán legnagyobb tragédiája, a világ-
történelem egyik legnagyobb szégyene. A béke ér-
telmében az ország területébõl leszakított részeket öt
ország kapta: Románia Erdélyt, Ukrajna Kárpátal-
ját, Szlovákiához Felvidéket csatolták, Ausztria
Nyugat-Magyarországgal gazdagodott és Jugosz-
láviának Délvidéket juttatták.

Az ország területe 283 ezer négyzetkilométerrõl
93 ezerre csökkent. Elveszett az anyaország népessé-
gének kétharmada: 1,7 millió magyar került Romá-
niához, 1,1 millió Csehszlovákiához, 450 ezer,
Jugoszláviához, 25 ezer pedig Ausztriához.

A gyõztesek a legyõzöttek meghallgatása anélkül
határoztak, majd kijelentették, hogy a meghozott ha-
tározatok megváltoztathatatlanok. Tartalma és szóhasz-
nálata szerint diktátum, melynek soha egyetlen pont-
ját – Magyarországon kívül – senki sem tartotta be.

Trianont – Vecseklõi József hasonló címû könyve
alapján – nemzetgyilkossági kísérletnek minõsíthet-
jük. Benne volt Magyarország állami létének felszá-
molása, s noha ezt a szövetségesek is túlságosan koc-
kázatosnak tartották, szándékosan olyan feltételeket
diktáltak, melyekrõl eleve tudták, hogy a magyarság
számára elfogadhatatlanok.

Gróf Apponyi Albert – és vele a magyarság dön-
tõ többsége – nem volt képes elfogadni ezt a nem-
zetgyilkosságra irányuló diktátumot. Jól látták azt,
hogy az ország harmadára csonkolása nemcsak ki-
fosztja, mûködésképtelenné, védhetetlenné teszi azt,

hanem végérvényesen megpecsételi a magyarság sor-
sát. A lelki trauma mellett még meg sem említettem a
gazdasági és kulturális veszteségeket, sérüléseket.

A diktátum elfogadása meghosszabbította csu-
pán a nemzet agóniáját, míg az el nem fogadása az
azonnali nemzethalál beteljesülésével fenyegetett. A
Kárpát-medencét átfogó történelmi Magyarország
szétdarabolásával Közép-Európa elvesztette politi-
kai, kulturális és gazdasági jelentõségét, s nemhogy
riválisa nem lehetett a nyugati fejlõdésnek, de ki-
szolgáltatottá vált a nyugati és az azok mögött rej-
tõzõ nemzetközi érdekekkel szemben. Ez az érdek-
szféra dobta Közép-Európát – jórészt szabadkõ-
mûves közbenjárásra – a szovjet rendszer karjaiba, s
kényszerítette lakosságát a sztálinista lágerbe.

Közép-Európa stagnálása volt a Nyugat szabad
fellendülésének az ára. A Nyugat ugyanolyan hamis
pénzzel fizetett, mint a soviniszta ideológiák, melyek
jelentéktelen kis országok lakóival álmodtattak ab-
szurd és irreális nagybirodalmi álmokat; és miközben
területgyarapítással ámítottak, éppen a mindenki szá-
mára kártékony és alkalmatlan határokkal állították
fel saját haladásuk korlátait.

Ha végiggondoljuk, hogy milyen életszínvona-
lat találnánk a Kárpát-medencében, ha háborúktól
megkímélve, szétdarabolás nélkül, töretlenül halad
a polgári fejlõdés útján, és milyen gazdasági súlya,
politikai tekintélye lenne most Európában, akkor
nincs mit vitázni az akármilyen nemzetiségû lakói-
nak egymással.

Trianoni gondok és gondolatok

(Folytatása a 2. oldalon)

Tõkés László a Királyhágómelléki Reformá-
tus Egyházkerület mai, 2009. június 19-i rendes
nyári Közgyûlésén benyújtotta lemondását püspö-
ki tisztségérõl.

Mint ismeretes, 2007-ben, az év végi közgyû-
lés határozata értelmében Tõkés László EP-képvi-
selõségének csonka mandátuma idejére a püspöki
jogkörét Csûry Istvánra ruházták át, aki helyettes
püspökként irányította az Egyházkerületet. Tõkés
László azóta a külügyi és ökumenikus képviselet
látta el, valamint fenntartotta magának az igehir-
detés jogát is.

Jelen helyzetben, amikor teljes értékû, ötéves
mandátumot nyert el az erdélyi választók jóvol-
tából – Tõkés László megfogalmazásában –, „nem
volna való, hogy továbbra is fenntartsuk a »fele-
más« helyzetet”. 2007-ben nem látszott, mi fog
történni 2009-ben, ezért akkor ez a lépés szüksé-
gesnek mutatkozott, de ma már lezárult az elsõ fe-
jezet, és sem szükségesnek, sem indokoltnak, sem
helyesnek nem tartja ezt a felállást. Külön ki-
emelte és megköszönte Csûry István helyettes
püspök nehéz szolgálatát.

A leköszönõ püspök az elismerés hangján szólt
az Egyházkerület segítségérõl, illetve a lelkipász-
torok támogatásáról az erdélyi magyarság európai
képviseletét biztosító korteshadjárat során; a
lelkészek nem voltak kicsinyesek, szûkkeblûek, nem
viselkedtek „szektás módra”, amikor az erdélyi
magyar közösségünk nemzetközi képviseletérõl volt
szó – mondotta –, tudatosították, hogy az európai
parlamenti képviselet mind nemzeti közösségünk-
nek, mind pedig az Egyházkerületnek fontos.

A KRE Közgyûlése elfogadta Tõkés László le-
mondását. Ezután egy hónapos „felmondási” idõ
következik, amely alatt Tõkés László lezárja a
rendszerváltástól tartó püspöksége idõszakát.
Majd idõközi választáson egy teljes jogkörû püs-
pököt választanak egy évre, utána 2010 októbe-
rében az egyházkerület kebelében általános tiszt-
újításokra kerül sor, amely alkalmából megválaszt-
ják a teljes – hatéves – mandátumú új püspököt.

Nagyvárad, 2009. június 19.

TÕKÉS LÁSZLÓ
EP-képviselõ
sajtóirodája

TÕKÉS LÁSZLÓ LEMONDOTT 
A PÜSPÖKSÉGRÕL
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Trianon tabu-téma maradt a diktatúra évtizedei
alatt, de az ún. rendszerváltás után is. Ha a gond és
a gondolat nem új, akkor is mondjuk, mert nem te-
hetünk mást történelmi tabutémáinkkal, mint azt,
hogy minél többet beszélünk róluk, tudatosítjuk a
tényeket és kiértékeljük, amennyire csak lehet. Ne-
künk ki kell mondanunk sokadszor, ahogy a jóérzé-
sû nyugatiak is számosan kimondták, hogy egészé-
ben jogtalan, abszurd, igazságtalan volt Magyaror-
szág megbüntetése, a legsúlyosabb mindannyi kö-
zött, mintha neki egyedül kellett volna viselnie a vi-
lágháborúk összes felelõsségét.

Erre a választ a mainál erkölcsösebb és egészsé-
gesebb magyar társadalom, érthetõen és megala-
pozottan találta meg a két világháború közötti Ke-
resztény Kurzusban s a revíziós mozgalomban. Ez
volt a magától értetõdõ legtermészetesebb reflexió
egy nemzetpusztító kísérletre.

Nehéz elhinni, hogy egy ilyen feldarabolás
megtörténhetett. És mégis megtörtént! Az avatat-
lanok feltehetik a kérdést: hol vannak a felelõsök,
milyen tényezõk okozták?

Az új évezred küszöbét átlépve meg kell állapí-
tanunk, hogy a történelem mûvelése, oktatása, sem
a társadalmi tudat felé közvetített szerepe nem men-
tes a történelemhamisítás még velünk élõ tenden-
ciáitól, azaz valójában ma sem ért véget az egyoldalú
történelmi manipulálás.

Térjünk vissza és nézzük meg, mely tényezõk
okozták az 1920-as trianoni parancsbékét.

Elsõsorban: a pánszlávizmus alá bújt orosz
imperializmus – más szóval Oroszország évszázados
törekvése, hogy uralma alatt egyesítsen minden
szláv nyelvû népet (oroszt, ukránt, lengyelt, csehet,
szlovákot, szerbet, horvátot, szlovént, bolgárt és
macedónt). Ezt a célt nem érték el az elsõ
világháború (1914–1918) végén, de csaknem valóság
lett a második világháború (1939–1945) eredménye-
ként. 1945-ben a pánszláv elõretörés az orosz hatal-
mat Hamburgtól 50 km-re juttatta. A cári Oroszor-
szág volt az az állam, amely az elsõ világháború kö-
zepén Franciaországgal, Nagy-Britanniával és
Olaszországgal együtt a Román Királyságnak ígérte
Magyarország több mint harmadát, ha a románok
megtámadják akkori szövetségeseiket, az Osztrák-
Magyar Monarchiát és Németországot, amelyeket a
történelemkönyvek általában a Központi Hatalmak
névvel illetnek.

Az idevágó Bukaresti Titkos Szerzõdést 1916.
augusztus 17-én írták alá. Alig két héttel késõbb Ro-
mánia megkezdte csapatainak Erdélybe vezénylését.
Erdély határai védtelenek voltak a szövetséges felé!

Mégis 1916. december 6-án Bukarest a Köz-
ponti Hatalmak birtokába került, és Románia külön-
békét kért. Ezt 1918. május 8-án úgy írták alá, hogy
Románia alig szenvedett területi veszteséget, de
ezzel Románia eljátszotta esélyét a Bukaresti Titkos
Szerzõdésben neki ígért és mohón kívánt jutalomra.

Meg kell jegyeznünk, hogy az Amerikai Egye-
sült Államok kormánya kereken elutasította a Buka-
resti Titkos Szerzõdés rá vonatkozó kötelezõ jelle-
gét, és nem is cikkelyezte be a trianoni ún. békeszer-
zõdést, melynek elõzetes tárgyalásaiból a magyar
küldöttséget teljesen kizárták – csaknem fogolyként
õrizve tagjait a párizsi Madrid Szállodában.

Mégis, 1920-ban – az erdélyiek népszavazása
nélkül – Románia a történelmi Magyarországból
102.000 négyzetkilométert kapott, kereken 10.000
négyzetkilométerrel többet, mint ami Csonka-Ma-
gyarországként megmaradt.

A pánszlávizmus égisze alatt terjeszkedõ orosz
imperializmus mellett Magyarország szétdarabolá-
sának további súlyos okai voltak a földrajz, a tör-
ténelem és a néprajz szégyenletes nem ismerése az
angol, a francia és az amerikai kormányképviselõk
részérõl, valamint a tények durva meghamisítása a
leendõ kisantant államok által.

Nem csoda tehát a nemzetközi politikában meg-
szólaló vélemények állandó visszhangja. Gyakran
hivatkoznak A. Pearce Higgins angliai egyetemi ta-
nár nyilatkozatára: „Nem kételkedem benne, hogy
eljön az alkalmas pillanat a békeszerzõdés revízió-
jára”; vagy például Mitterand francia államfõ véle-
ményére, miszerint: „...ami Trianonban történt, az
mocskos dolog volt.” Számunkra azonban legtömö-
rebben Kós Károly fogalmaz: „Hát eltemették a régi
Magyarországot. Szép temetése volt. Sírját be-
ültették virágokkal és fejtül hímes fejfát szúrtak.
Hogy akik élünk még, sírhassunk és sírjunk és ne
merjen eszünkbe jutni az élet, de örökké lássuk a
dombot és a virágos dombon a hímes, csillagos, bu-
zogányos fejfát. Minket még a temetésre sem hívtak
meg. Belenyugszunk, mert bele kell nyugodnunk
ebbe is, és hiszünk örök életünkbe. Elindulunk új
utunkon, de magunkkal visszük a nagy temetés em-
lékét, és egy szilánkot, egy keresztre feszített ország
keresztjébõl...”

Természetesen az átrendezett országhatárokról
is voltak vélemények. Pusztán néhányat idéznék kö-
zülük. Henri Pozzi szerint Lloyd Georgnak, Nagy-
Britannia korábbi miniszterelnökének 1928-ban el-
hangzott beismerõ szavai a következõk: „Az egész
dokumentáció, amelyeket a béketárgyalások idején
bizonyos szövetségeseik eléjük terjesztettek, egy ha-
lom hazugság és hamisítás volt, és õk azon hamis
alapokon határoztak”. (Henri Pozzi: La guerre re-
vient – A háború visszatér, Párizs 1933)

Mindenki számára világos és elgondolkodtató
Chirfis francia tábornok és író néhány sora: „A tria-
noni béke, amelyet tudatlan, sõt talán rosszindulatú
politikusok csináltak, valósággal szégyen reánk nézve.
Igazságtalan és képtelen intézkedéseket tartalmaz.”

A trianoni diktátum említett okain kívül súlyos-
bította a helyzetet Franciaország akkori miniszterelnö-
kének, Clemenceau-nak dühöngõ gyûlölete minden
iránt, ami magyar. Fia magyar hölgyet vett feleségül.
Az após beavatkozása miatt a fiatalok családi életébe,
mindkettõ öngyilkos lett, késõbb pedig leányuk is.

Trianont az is okozta, hogy a háború tépte,
nagyrészt megszállt Magyarországon Lenin segítsé-
gével kommunista csoport került kormányra és ma-
radt uralmon 1919 márciusa és augusztusa között.

A trianoni szétdarabolásból az utódállamok
nyertek ugyan területeket, de – Romániát kivéve –
nem annyit, hogy ez lehetett volna további fejlõdé-
sük záloga. Románia pedig sem társadalmilag, sem
gazdaságilag, sem kulturálisan nem volt érett és al-
kalmas arra, hogy az elcsatolt Erdélyt legalább az
eddigi életnívóján tartsa. A román fennhatóság
egyedül Erdély lezüllesztéséhez, balkanizálásához
járulhatott hozzá. Mind Erdély, mind Kárpátalja,
mind a Felvidék, mind a Vajdaság, mind a Délvidék
elcsatolása Magyarországtól olyan mesterséges ál-
lamalakulatok létrejöttét eredményezte, melyek lé-
tezését nem igazolta a történelem, s nem csoda,
hogy maguktól szétbomlottak.

Az elmúlt évszázad történelme viszont igazolta,
hogy aki felelõsen gondolkodik a jövõrõl, annak tud-
nia kell, hogy a Kárpát-medence hosszú távon, ha-
tékonyan csak egységesen állhat talpra, de dara-
bokra szabdalva sohasem. Elsõsorban saját érdekei-
ket kell szem elõtt tartaniuk annak  tudatában, hogy
a Kárpát-medencében élõk érdeke sohasem esik egy-
be az adott nagyhatalmi, világpolitikai érdekekkel. A
Kárpát-medencében élõk számára együtt talpra állni
sokkal fontosabb, mint az Európai Unió, az integrá-
ció, a NATO vagy más hasonló szervezet. Ezért azok,
akik bennünket õszintén, hitelesen képviselnek a
Kárpát-medence integrációját elõbbre sorolják az össz-
európai integráció vagy a globalizáció kérdésénél.

A jövõt nem építhetjük népirtásra, jogfosztásra,
embertelenségre, rablásra, hamisságra, hazugságra,
emberiség elleni bûntettekre, mert ezeken a pillé-
reken legfeljebb egy „banánköztársaság” állhat meg
ideig-óráig.

A magyarságnak Trianont annak minden prob-
lémájával együtt kell feldolgozni, ugyanúgy, mint a
Kárpát-medence többi népének, mert a jövõ nemze-
dék tagjai csak a múlt erkölcsi és jogi rendezésének,
a Kárpát-medencében való gondolkodásnak, a közös
talpraállításnak elkötelezett emberek lehetnek.

Arad, 2009 júniusa
KOMÁDI SÁNDOR

HIBAIGAZÍTÁS

Múltkori lapszámunkból sajnálatos módon,
szerkesztõségi mulasztás következtében kimaradt
az egyházkerületi Eseménynaptárból a Jogi Ügy-
osztály által összeállított beszámoló. A hibáért
szerkesztõségünk az olvasók szíves elnézését kéri.
Az alábbiakban közöljük Máthé Edith jogtaná-
csos eseménynaptárát.

JANUÁR 12-én tárgyalta a Nagyváradi Ítélõ-
tábla az Egyházkerület által, a Szatmári Reformá-
tus Kollégium ingóságainak visszaszerzése ügyében
indított pert. A felperes Egyházkerületet Petrucz
Izabella jogi referens képviselte.

JANUÁR 21-én Máthé Edith jogtanácsos képvi-
selte az Egyházkerületet a Nagyváradi Ítélõtáblánál
abban a munkajogi perben, melyben Bátori Gyula

megfellebbezte a Szatmári Törvényszéknek az
Egyházkerület számára hozott kedvezõ határozatát.
Az ügy továbbtárgyalását március 4-ére halasztották.

JANUÁR 27-én Máthé Edith jogtanácsos tárgyalt
az öt visszaperelt Kossuth utcai bérlakás volt tulaj-
donosaival a bérleti szerzõdések megkötése ügyében.

FEBRUÁR 2-án Csûry István helyettes püspök
és Máthé Edith jogtanácsos fogadta a Resicabányai
Egyházközség küldöttségét – a tárgyalások
ingatlanproblémák ügyében folytak.

FEBRUÁR 9-én került sor a Nagyváradi Ítélõ-
táblánál a Szatmári Református Kollégium ingósá-
gaira vonatkozó per tárgyalására, melyben a dön-
téshozatalt elnapolták. Ugyanazon a napon tárgyal-
ták a Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium
ingóságaira vonatkozó fellebbezést is, melyet
ugyancsak elnapoltak.

FEBRUÁR 11-én Máthé Edith jogtanácsos az
Igazgatótanácsi Hivatalban magyarországi befekte-
tõkkel tárgyalt ingatlanhasznosítás ügyében.

FEBRUÁR 18-án Máthé Edith jogtanácsos a
Nagykárolyi Rendõrségen és a Nagykárolyi
Ügyészségen szorgalmazta az Egyházkerület által
Bátori Gyula ellen benyújtott bûnvádi eljárás
felgyorsítását.

FEBRUÁR 26-án Máthé Edith jogtanácsos a
Nagykárolyi rendõrségen járt az ellene, Bátori
Gyula által benyújtott büntetõjogi panasz ügyében.
A jogtanácsost Bátori Gyula bírósági határozat
végre nem hajtása és nyilvános felbujtás miatt
panaszolta be.

MÁRCIUS 4-én Máthé Edith jogtanácsos a
Nagyváradi Ítélõtáblánál képviselte az Egyház-
kerületet abban a munkajogi perben, melyet Bátori
Gyula zúdított az Egyházkerületre. Március 11-én
hozta meg az Ítélõtábla a döntést, melyben elutasí-
totta Bátori Gyula fellebbezését.

MÁRCIUS 9-én került sor a Nagyváradi Ítélõ-
táblánál a Lorántffy Zsuzsanna Református Gimná-
zium ingóságaira vonatkozó per tárgyalására.

Trianoni gondok és gondolatok
(Folytatás az 1. oldalról)
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TILTAKOZÁS
Az Érsemjéni Református Egyházközség ke-

belében tartott, 2009. június 1-jei, Pünkösd má-
sodnapi ünneplésünkre sötét árnyékot vetett a
Balazsi József helyi RMDSZ-es polgármester kö-
zösségi vezetõhöz méltatlan, fenyegetõ fellépése.

Méltatlan egy igehirdetési szolgálatra érkezõ
püspök útját állni, rejtett zsarolással arra „kérni”,
hogy ne a paplakba, hanem elõbb a polgármesteri
hivatalba menjen be, mert ellenkezõ esetben „cir-
kusz lesz”. Elítéljük, hogy fenyegetését valóra is
váltotta: néhány jóhiszemû, de a végletekig felher-
gelt helyi lakos, köztük a polgármesteri hivatal hat
alkalmazottja, illetve hét érsemjéni református
presbiter zászlós-transzparenses-hangosbeszélõs
„tüntetést” vezényelt ki a templom szomszédsá-
gában lévõ közösségi otthon teraszára.

Tovább súlyosbítja a helyzetet az a körülmény,
hogy az egyházi esküjükhöz hûtlenné váló, saját
egyházközségüket támadó hét presbiter élén Ke-
resztúri Lajos presbiter, helyi RMDSZ-elnök állott.

Érsemjéni ünneplésünk egy tisztázó jellegû,
õszinte hangú, testvéri beszélgetéssel is véget érhe-
tett volna a templomban. Az erdélyi magyar köz-
életi összefogás jó reménységével érkeztünk Ér-
semjénbe, ám a helyi RMDSZ-nek láthatólag a bé-
kétlenség, a feszültségkeltés volt a célja. 

Mivel a Gyülekezet kebelébõl érkezõ, konflik-
tushelyzetre utaló jeleket megoldásra váró belügy-
ként kezeltük, ezért nem hívtuk meg a sajtó képvi-
selõit az érsemjéni alkalomra. A szándékos bot-
ránykelés láttán viszont kötelességünknek tartjuk
egyházkerületünk híveit és a közvéleményt is
tájékoztatni a kialakult helyzetrõl. 

Tiltakozásunk mellékleteként két iratot tá-
runk ezen a helyent a nyilvánosság elé. 

Az elsõ dokumentum egy, a május 22-i, debre-
ceni összreformátus ünnepség résztvevõi között
terjesztett irat, melyet az „Érsemjéniek, megújulást
keresõ reformátusok csoportja” jegyez. A helyi
polgármester által népszerûsített irat tartalma egy-
részt igaztalan, másrészt cinikus, annak elképesztõ
javaslatai egész Egyházunkra rossz fényt vetnek. 

A második dokumentum egyenesen csúfot ûz
az erdélyi magyar autonómiáért és a szabad anya-
nyelvhasználatért folytatott, széles körû összefo-
gással megvalósítandó küzdelembõl: Kazinczy
Ferenc születésének 250. évfordulóján szülõfalu-
jának RMDSZ-es magyar polgármestere a magyar
református egyházkerülethez ékes román nyelven
intéz folyamodványt az egységes református gyü-
lekezet kettészakítása tárgyában. 

Pünkösd lelkületéhez, az erdélyi Magyar
Összefogás eszményeihez, illetve az elõttünk álló
feladatok elvégzéséhez méltatlannak tartjuk az ér-
semjéni RMDSZ tiszt- és tisztségviselõinek botrá-
nyos megnyilvánulásait, és a megyei és az or-
szágos RMDSZ-vezetõség azonnali fellépését sür-
getjük a botrányos helyzet megoldása és lezárása
érdekében. 

2009. június 1.

TÕKÉS LÁSZLÓ KOVÁCS ZOLTÁN
püspök, EP-képviselõ fõgondnok

Érsemjén: megújulás vagy botrány?

Pünkösd másodnapján, 2009. június 1-jén dél-
elõtt, Érsemjénben hirdette Isten Igéjét Tõkés
László püspök, európai parlamenti képviselõ. Az
Apostolok Cselekedetei 20,28 alapján tartott ünnepi
igehirdetés a Szentlélek összetartó erejének példáza-
tával arra buzdította az érsemjénieket, hogy minden
erejükkel az összefogás útját igyekezzenek munkál-
ni. A közösségi – egyházi és világi – vezetõk felelõs-
sége, hogy vélt vagy valós sérelmeiken felülemel-
kedve, kizárólag a reájuk bízottak javát keressék,
mindenek fölött a „nyáj” érdekeire legyenek tekin-
tettel. Márton Áron katolikus püspök éppen 60 éve
tartotta utolsó beszédét a csíksomlyói búcsún, az
összmagyarság legjelentõsebb vallási és nemzeti ün-
nepségeinek egyikén, mielõtt a kommunista hatósá-
gok betiltották azt. Beszédében „ostromlott várhoz”
hasonlította erdélyi magyarságunk helyzetét. Húsz
esztendõvel ezelõtt ugyanilyen ostrom alatt állott
Temesvár és „erdélyi Sionunk”. Mindez – változott
formában – jelenlegi helyzetünkre is érvényes. Nem
hagyhatjuk tovább gyöngíteni, egymástól elszakítani
a krisztusi nyájat, hanem a Szentlélek erejével azon
kell lennünk, hogy mindnyájan visszataláljunk egy-
máshoz és Istenhez. 

Krisztus „nyája” összetartásának parancsa fo-
kozott jelentõséggel bír Érsemjénben, ahol a helyi
polgármester jó ideje hadjáratot folytat a refor-
mátus egyházközség, illetve annak lelkipásztora
ellen. A helyi hatóság magatartása a régi kom-
munista idõkre emlékeztet.

Idén januárban az Érmelléki Egyházmegye Fe-
gyelmi Bizottsága elutasította a Fülöp János érsem-
jéni lelkipásztor ellen benyújtott panaszt, és elejtette
az ellene indítandó fegyelmi eljárás kezdeményezé-
sét. A végzés ellen benyújtott fellebbezést az Egy-
házkerületi Fegyelmi Bizottság tárgyalta másod-
fokon, és május 12-i, végleges és jogerõs határo-
zatában kimondta, hogy a benyújtott panasz alap-
talan, ezért nem képezi fegyelmi eljárás tárgyát. Ezt
követõen a polgármester 2009. május 18-i keltezés-
sel folyamodványt intézett Egyházkerületünkhöz, az
érsemjéni református gyülekezet kettészakítása, egy
új gyülekezet alapítása tárgyában.

Az ünnepi istentiszteletet követõen Egyház-
kerületünk Elnöksége éppen ezért nyílt megbeszé-
lést rendezett a templomban, Antal János elõadó-
tanácsos vezetésével. 

Kovács Zoltán egyházkerületi fõgondnok beveze-
tõ beszédében arra hívta fel a figyelmet, hogy egyhá-
zunk belsõ törvényeit és kanonikus rendjét minden-
kinek tiszteletben kell tartania, a gyülekezet megosz-
tását, illetve új gyülekezet létrehozását pedig csak a
presbitérium kezdeményezheti fölöttes hatóságainál.

Barabás János, a Magyar Köztársaság kolozsvá-
ri konzulja reménységének adott hangot, hogy a
magyar nemzet határokon átívelõ egységesülési
törekvéseinek idején nem darabolódik fel az érsem-
jéni kisközösség.

Tõkés László püspök, EP-képviselõ az érsemjéni
Polgármesteri Hivatal rendhagyó megkeresésének
részleteit ismertette, majd azt a május 22-i, debreceni
Református Nagytalálkozón terjesztett, álságos
szórólapot mutatta be, melynek egyetlen célja a
botránykeltés az érsemjéni helyzet ürügyén. 

A templomi közgyûlés ideje alatt az „elégedet-
lenkedõk” mintegy harmincfõs csoportja a közeli
mûvelõdési ház teraszán „demonstrált”. Ahelyett,
hogy a gyülekezeti közösségben, õszinte testvéri mó-
don terjesztették volna elõ panaszaikat, és kerestek
volna megoldást azokra – órákon át hangosbemon-
dóval zavarták az istentiszteletet és az azt követõ
megbeszélést. 

Az érsemjéni gyülekezet védelmébe vette vá-
lasztott lelkipásztorát, elhatárolódott a botrány-
keltõktõl és elítélte, hogy a 27 érsemjéni presbiter-
bõl hét a polgármester vezényelte, kinti botránykel-
tés résztvevõje. Rákosi Jenõ érmelléki egyház-me-
gyei fõjegyzõ felvetése nyomán a Közgyûlés kijelen-
tette, hogy amennyiben az áldatlan helyzetnek nem
vetnek véget, fontolóra veszik az érintett presbiterek
és a polgármester elleni egyházi fegyelmi eljárás
beindítását. 

Ványi Attila fõgondnok és Szellõ Sándor gond-
nok azt üzente a kinti hangoskodóknak, hogy to-
vábbra is nyitva áll az templomajtó elõttük, és sze-
retettel várják õket vissza a gyülekezet kebelébe.

Egyházkerületünk Elnökségének a mai, ér-
semjéni incidens elleni tiltakozását közleményünk-
höz mellékeljük.

2009. június 1.

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET

TÁJÉKOZTATÁSI SZOLGÁLATA

KÖZLEMÉNY

TISZTELT ALKOTMÁNYOZÓ ZSINAT!

Követeljük, a magyar református egyház tér-
jen vissza az alapokhoz, úgy mint azt reformátor
õseink elgondolták. Tiltakozunk a Királyhágó-
melléki Egyházkerület diktatórikus döntései
ellen.

Tiltakozunk a KREK Fegyelmi Bizottságá-
nak 511/2009 számú döntése ellen.

Kérjük az alkotmányozó Zsinatot, tegyen lé-
péseket, hogy az Érsemjén-i ügy igazi kivizsgá-
lásra kerüljön és külsõ ráhatás nélkül döntsenek
ügyünkben.

Követeljük, hogy a zsinat-prezsbiteri elv
nyerje el az igazi szerepét az Egyház vezetésében!

Követeljük, vizsgálják felül, hogy helyes-e
egy lelkipásztort nyugdíjazásáig egy gyülekezetre

erõszakolni, azzal az egyszerû érvvel, hogy meg
lett választva!

Kérjük, határozzanak, hogy egy lelkipásztor
is egy mandátumra legyen megválasztva a gyüle-
kezet által, úgy, mint a Püspök.

Kérjük, a magyar református egyházunk
bölcs vezetõit, hogy most, amikor úgy néz ki,
hogy sikerül egyesíteni, amit Trianon szétszakí-
tott, ne engedjék, hogy olyan papok szétszakítsák,
akik nem méltók református lelkipásztori címet
viselni.

Érsemjén, 2009. május 22.

(A szöveget változtatás és javítás nélkül
közöljük. A helyesírási hibák az eredeti szórólapon is
így szerepelnek – szerk. megj.)

Érsemjéni, megújulást keresõ reformátusok csoportja
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Szabadságot, demokráciát, autonómiát Erdélynek!
Több mint tízezren vettek részt a marosvásárhelyi tiltakozó nagygyûlésen
Azt üzenjük mi, Székelyföld, Erdély magyar

népe: Erdélyt nekünk nem lehet ideadni, mert
Erdély nem a románoké, hanem a miénk, a miénk
is, Erdély a közös tulajdonunk! Húsz éve pró-
bálják a magyarságot letiporni, elûzni, de nem
sikerült, és most sem fog sikerülni, mert nem
hagyjuk visszafordítani a történelmet – hangsú-
lyozta Markó Béla szövetségi elnök szerdán, a
Marosvásárhelyen tartott nagygyûlésen.

Az RMDSZ és az EMNT felhívására közel tíz-
ezren gyûltek össze Székelyföld fõvárosában,
Marosvásárhelyen, a magyar intézményvezetõk
leváltása elleni tiltakozásul tartott rendezvényen.
Sokan székely népviseletben, RMDSZ és székely
zászlókkal érkeztek a központi térre, ahol Markó
Béla szövetségi elnök mellett többek között Tõkés
László, az EMNT elnöke, valamint a két szervezet
számos vezetõ tisztségviselõje is részt vett.

Beszédében az RMDSZ elnöke felidézte a
húsz évvel ezelõtti marosvásárhelyi magyar jog-
követelõ megmozdulásokat, amelyeken Sütõ
András magyar közíró vezetésével a kétnyelvû
feliratokért, magyar iskolákért, jogaiért szólalt fel
a magyarság. – Akkor is megpróbáltak mindent,
hogy a reményt megfojtsák, hogy akaratunkat
szétporlasszák. De nem sikerült! Az elmúlt húsz
évben sorra megvalósítottuk mindazt, amit akkor
célul tûztünk ki – mutatott rá a szövetségi elnök,
aki felidézte azt is: 1990 márciusában a magyarok
ellen tüntetõk azt kiabálták, hogy „inkább meg-
halunk, minthogy Erdélyrõl lemondjuk, mint-
hogy Erdélyt a magyaroknak adjuk!” Erdélyért
nem meghalni kell tisztelt magyarok és tisztelt
románok! Erdélyért élni kell, küzdeni kell,
határozottan, céltudatosan: azt üzenjük minden-
kinek, a miniszterelnöknek is, hogy Erdély többet
érdemel! – mondta.

A szövetségi elnök leszögezte: a magyarság-
nak ma is sikerülni fog kilábalnia nehéz
helyzetébõl, ha összefog, ha egységes marad, így
teremthetõ meg az autonómia is.

– Ostobák a román politikusok, ostoba a ro-
mán kormány, amely nem látja, mit tesz azzal,
hogy vissza akarja fordítani a történelmet, amely
nem látja, hogy semmi értelme a feszültségkel-
tésnek. Ostobák azért, mert nap mint nap azt bi-
zonyítják Székelyföld népének, egész Erdélynek,
hogy ebbõl a helyzetbõl a megnyugtató, végleges
stabil jövõ éppenhogy az autonómia! Erdélynek
sokkal nagyobb szabadságot, sokkal nagyobb
demokráciát, és az erdélyi régióknak autonómiát!
Ez a megoldás! – összegzett Markó Béla szövetsé-
gi elnök.

Tõkés László EP-képviselõ beszéde elején
üdvözölte a megjelent csángómagyarokat, akik-
nek még a létét is tagadják a posztkommunista
Romániában. Idézte: „Vagyok, aki voltam, // s
leszek, aki vagyok”. A múlt, jelen és jövendõ hár-
masságában önazonosságunk történelmi idõbe-
liségének és egyben önmagunkhoz való hûsé-
günk idõfelettiségének egyetemes érvényû meg-
fogalmazása – hangsúlyozta a püspök, majd
alkalmazta a mai Kárpát-medencei magyarokra:
embernek kell maradnunk az embertelenségben,
elembertelenedõ korunkban, jelentette ki, hívõ-
nek és kereszténynek egy hitében kikezdett, ke-
resztény gyökereiben megingatott szekuláris
Európában, és magyarnak kell maradnunk az
újra feltámadó kommunista internacionalizmus

és a neoliberális kozmopolitizmus kettõs szorítá-
sában. Embernek, kereszténynek és magyarnak
kell maradnunk a pánromán és pánortodox
homogenizációs politika diszkriminatív, kisebb-
ség- és magyarellenes gyakorlatot folytató Romá-
niában. Trianon 89. évfordulóján, áldott emléke-
zetû Márton Áron erdélyi püspök bebörtönzésé-
nek 60. évfordulóján, Szoboszlay Aladár és társai
kivégzésének hetedik évtizedében, a temesvári
felkelés és a berlini fal leomlásának 20. évfor-
dulóján ez ellen emeljük fel szavunkat a fél évszá-
zados születésnapját nemrég ünneplõ egyesülõ
Európában. Abban az Európában, emelte ki a
Magyar Összefogás Listájának vezetõje, amelybe
a választók által adott erõvel készülnek most a
jelöltek. Aki rájuk szavaz, mondta Tõkés László,
az újra feltámadó nacionálkommunizmus, a ki-
sebbségellenes intolerancia, az etnikai diszkrimi-
náció, az emberi méltóságunkban sértõ magyar-
ellenesség ellen szavaz. Aki rájuk szavaz, az em-
beri jogok, a demokrácia és a jogállamiság, a kö-
zösségi jogok, a magyar kisebbségi önren-
delkezés, Erdély autonómiája, Székelyföld terü-
leti autonómiája és a csángómagyarok mellett
voksol – sorolta Tõkés.

Itt megemlítette: Szlovákiában, Pozsonyban
épp ezekben a pillanatokban gondolkodik a par-
lament azon, hogy kitiltsa Orbán Viktort Szlo-
vákia területérõl, mert – amint Csáky Pál, a
Magyar Koalíció Pártjának elnöke mondotta – a
szlovák kormány a volt kommunista SMER
indítványára újra elõvette a magyar kártyát, és
meg akarja félemlíteni a felvidéki magyarokat
Orbán Viktor elnök bûnbakká való kikiáltásával,
illetve az MKP törvényen kívül való helyezésének
kezdeményezésével. A jelenlévõk szolidaritást
vállaltak a felvidéki magyarokkal.

Tõkés rámutatott: a forgatókönyvek, ame-
lyek a volt kisantant országaiban életbe léptek,
kísértetiesen ismerõsek, mind a kommunista
reflexek túlélését bizonyítják. Romániában a
„kormánypárt programjának gyakorlatba ülte-
tése miatt” váltják le a magyar intézmény-
vezetõket – ez pont olyan, mint amikor „Pártunk
és kormányunk” irányelveit erõszakolták. Szer-
bia, Szlovákia, Románia, Magyarország, Ukrajna
– „világ kommunistái, egyesüljetek”, –
fogalmazhatnánk meg az aktuális Kárpát-
medencei politikai mozgások lényegét.

Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács elnöke
ismételten hangsúlyozta: nemzetköziesíteni kell a
magyar kérdést, Európa elé kell vinnünk prob-
lémáinkat. Ezért kell vasárnap, június 7-én
elmennünk szavazni. Egy a nemzet! Legyen
NÉGY! Éljen az Unió, Erdéllyel! – zárta a
beszédét Tõkés László.

A régi mondás szerint, akik egy csónakban
ülnek, azoknak békében kell eljutniuk a partra –
indította beszédét Kelemen Hunor, az RMDSZ
ügyvezetõ elnöke, aki szerint az erdélyi ma-
gyarság is egy csónakban evez. „Mi is próbálunk
eljutni arra a partra, amely az autonómiát jelenti.
Az összefogás azért jött létre, hogy egy irányba
evezve eljussunk közösen a partra. Vannak
olyanok, akik velünk ülnek a csónakban, de nem
eveznek. Arra kérem õket, hogy ne üssenek léket
a csónakon, mert külön-külön nincs esélyünk
kijutni a partra. Ezt az üzenetet vigyék el Erdély
minden szegletébe, és akkor biztosak lehetünk a

sikerben, közös sikerünkben” – fordult a közös-
séghez Kelemen Hunor, majd színpadra szólított
a Magyar Összefogás jelöltjeit. 

Winkler Gyula beszédében felidézte a kam-
pánykörút tapasztalatait, kiemelve, hogy minden-
ütt érzékelték a magyar tisztségviselõk leváltása
miatt kialakult felháborodást és aggodalmat. „A
Bánságban, Dél-Erdélyben, de ugyanígy a Szi-
lágyságban és a Partiumban, mindenütt egyfor-
mán tiltakozunk, egyformán jogtiprásnak érez-
zük. Szórványvidéken talán attól súlyosabb, ha
megfosztanak az utolsó magyar tisztségviselõktõl
is, mert az általuk vezetett intézményekben sok-
szor õk voltak az egyedüliek, akikhez közös-
ségünk fordulhatott, õk voltak az egyedüliek,
akiktõl közösségünk remélhette, hogy segítenek a
mindennapos gondok megoldásában” – mutatott
rá a helyzet súlyosságára Winkler, hozzátéve,
hogy a tiltakozás akkor lesz erõteljes és legitim,
ha vasárnap sokan választják a tulipánt. 

Sógor Csaba a trianoni döntés tragédiáját
képletesen a kézrõl levágott ujjaknak nevezte,
utalva ezzel a szétszakított magyar nemzetre. „Ma
a tíz ujjunkból hetet visszavarrtak, hármat még
nem sikerült. A horvátországi, vajdasági és
kárpátaljai magyarok még várnak az uniós
csatlakozásra. Aki június 7-én otthon marad, az
azt akarja, hogy ismét levágják az ujjainkat. Aki
magyar és nem megy el szavazni, vagy nem a
tulipánra üti a pecsétet, az megerõsíti a trianoni
békediktátumot” – hangsúlyozta Sógor Csaba. Az
európai parlamenti képviselõ kifejezte meggyõ-
zõdését, hogy június 7-én minden magyar tudja,
hogy hol a keze és hol a szíve. „Ne féljünk meg-
fogni egymás kezét, közös jövõnkért, a Kárpát-
medencei magyarságért” – bíztatott Sógor Csaba.

Szilágyi Zsolt EMNT-alelnök, a Magyar
Összefogás Listájának negyedik helyezettje rá-
kérdezett: mi a normális? Normális, hogy
Romániában tagadják a csángók létét, történelmi
egyházaink nem kapták még vissza az állam által
elrabolt épületeiket, hogy azért váltják le a köz-
intézmények vezetõit, mert magyarok? Normális,
hogy miközben Temesvár huszadik évfordulóján
az amerikai kongresszus alapítványa szabadság-
éremmel ismeri el Tõkés László érdemeit, Romá-
niában még csak forradalmár státusát sem haj-
landó elismerni a mindenkori hatalom? Európá-
ban nem ez a normális. Európában az a normális,
hogy léteznek jól mûködõ autonómiák. Hát
legyen az a normális, hogy Székelyföldnek parla-
mentje legyen, hogy Székelyföldnek kormánya
legyen, saját kebelünkbõl választott vezetõi legye-
nek. Európában az a normális, hogy az erdélyi
magyaroknak kulturális autonómiája legyen.
Egészséget, autonómiát! – köszöntötte az össze-
seregletteket Szilágyi Zsolt.

A jelöltek beszédeit követõen Kelemen
Hunor, a 2009-es európai parlamenti választások
kampány-koordinátora színpadra szólította a
Magyar Összefogás összes jelöltjét, a megyei és a
városi önkormányzatok vezetõit, valamint a
szövetségi elnököt. Markó Béla és Tõkés László
közösen „ütött pecsétet” a kinagyított szavazó-
lapon szereplõ tulipánra. 

2009. június 3.
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Újra mandátumot nyert Tõkés László!

EURÓPAI PARLAMENTI VÁLASZTÁSOK 2009.

Református Egyházunk életében a 2009-es
esztendõ a közösségvállalás jegyében alakul. A
Kárpát-medencében élõ reformátusok május 22-én
a debreceni Alkotmányozó Zsinat határozatát
elfogadva kinyilvánították szétszakíthatatlan egy-
ségüket, amely befogadó teret nyit minden más
kontinensen élõ hittestvér elõtt. Történelmi
elõzménye van az egységtörekvésnek, amelynek
összes sikerébõl és kudarcából illik a holnapot re-
mélõknek tanulniuk. A közösségépítés vállalkozá-
sában tapasztalatot szerzõ reformátusoknak külö-
nösen reménykeltõ az Erdélyben élõ magyarok
többszólamú politikai kórusának összhangja és kö-
zös fellépése. Öröm számunkra a harmónia, amit
a szólamok különféle hangmagasságban szólal-
tatnak meg, de mindig figyelmesek az együtthang-

zás szépségére. Imádkozzunk együtt azért, hogy
semmi ne tegye tönkre a csodálatos dallamot, amit
az erdélyi magyarok énekelnek Európának, min-
den magyarnak és a velünk együtt élõ nemzetek-
nek. Ne felejtsük el, hogy ahányan elmegyünk az
Európai Parlament képviselõjelöltjeire szavazni,
annyian hitelesítjük az erdélyi harmóniát,
annyian küzdünk annak megõrzéséért. Ugyanak-
kor annyian leszünk és maradunk azokkal szem-
ben, akik hamis hangokkal ennek az egységnek el-
lenébe lépnek. Legyünk sokan, hogy Európában
Erdély hangját elismeréssel fogadják.

2009. június 4.

CSÛRY ISTVÁN 

KÖZÖSSÉGVÁLLALÁS
– Az európai parlamenti választások elé –

Az európai parlamenti választásokon elért
eredmény, a 2007-ben megszerzett három képvise-
lõi hely megtartása a Románia számára kettõvel ke-
vesebb helyet biztosító EP-képviselet arányai között
az erdélyi magyarok közös sikere.

Sajnálatos, hogy a Magyar Összefogás listájáért
végzett közös munka mellett az ellenérdekelt cso-
portok aknamunkája is eredményesnek mondható.
A negyedik hely megszerzése azért hiúsult meg,
mert többen – nyíltan vagy burkoltan – a válasz-
tásoktól való távolmaradásra buzdították az erdélyi
magyar szavazókat.

Keserû szájízzel olvastuk a Magyar Polgári Párt
(MPP) sajtóirodája által kibocsátott, 2009. június 9-i
nyilatkozatot, amely csak és kizárólag az önös párt-
elnöki érdek és nem a magyar közösség érdeke alap-
ján mond hamis és félrevezetõ ítéletet a Romániai
Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) és az Er-
délyi Magyar Nemzeti Tanács (EMNT) közötti össze-
fogás fölött, és próbálja lekicsinyelni az elért sikert. 

„Nem lesz sikeres az összefogás” – emígy hang-
zott az „önbeteljesítõ jóslat”, és érvényesülése érde-
kében az elnöki tiltórendeletektõl kezdve, Tõkés
László pártlapban való lejáratásán át, a tudatos boj-
kottig terjedõen számos eszközt bevetettek.

Érthetetlen, hogy a belsõ és külsõ legitimációs
válságban szenvedõ pártvezetés miért nem fogadja
el a szavazatok által is alátámasztott eredményt,
miért nem tud örülni az erdélyi magyar sikernek.

Ez annál is furcsább, mivel az MPP-sajtóiroda
azt állítja: az „egypárti” lista nem, hanem csakis a
„kétpárti” lista tud igazán „nemzeti” lenni. Annak
tudatában, hogy az EMNT a megegyezés aláírása
után, a jelölési folyamat közben a befutónak számító
negyedik helyet felajánlotta az MPP számára, állás-
pontjuk egyenesen képmutató, farizeusi.

Ahelyett, hogy a Magyar Összefogás jelöltjei
közül négyen jutottak volna mandátumhoz és a
Magyar Polgári Pártnak most lenne egy európai
parlamenti képviselõje, az MPP elnökségének hibás
politikai döntése következtében eggyel több, azaz
harminc román, közöttük három (!) nagyromániás
EP-képviselõvel kell majd nemzetközi színtéren is
viaskodnunk. Ezt érték el szûkkeblû, pártos hozzáál-

lásukkal. Tegyük hozzá: az MPP megyei és helyi ve-
zetõinek nagy része, tagságának és szimpatizánsai-
nak többsége felülbírálta az elnöki dekrétumot, és
cselekvõen támogatták az erdélyi magyarok európai
képviseletét. Köszönet érte!

Hasonló gáncsoskodást és közvetett bojkottot
tapasztaltunk a bihari RMDSZ egyes vezetõi részé-
rõl, akik nemcsak a kampány „takaréklángon tartá-
sát” valósították meg, de a szavazás napján tett nyi-
latkozataikkal a saját szervezetük érdekei ellen is
cselekedtek. Akik ezt tették, akarva-akaratlanul a
Nagy-Románia Párt, Vadim Tudor és Gigi Becali
táborát erõsítették.

Sajnos beigazolódott, amit a korteshadjárat so-
rán mindvégig hangoztattunk: június 7-i szavazá-
sunk csak a 2004. december 5-i népszavazáshoz
fogható. Aki nemmel szavazott, vagy nem szavazott,
az akaratlanul is a román nacionalisták – a Nagy-
Románia Párt – malmára hajtotta a vizet.

Szerencsére szavazópolgáraink ennél bölcsebb-
nek bizonyultak, és mind Bihar megyében, mind
pedig Erdély más megyéiben mozgósítaniuk sike-
rült soraikat.

Habár az EMNT és annak az elnöke, Tõkés
László által javasolt, a politikai-közéleti szereplõk
minél teljesebb körét lefedõ nemzeti jelöltlista csak
részlegesen valósult meg, az összefogás, a táborok
közötti koalíció gondolata végre elsõ ízben öltött
konkrét formát, és bizonyult eredményesnek.

Az Erdélyi Magyar Egyeztetõ Fórum jó keretet
biztosíthat az erdélyi magyar politikai és társadalmi
sokszínûség hasznosítására, a magyar erõk közötti kon-
szenzus kialakítására. Nemzeti érdekeink képviselete,
a magyar ügy sikere Erdélyben, Bukarestben, Brüsszel-
ben azon áll vagy bukik, hogy a belsõ sokszínûség, a
pluralizmus megtartásával sikerül-e az összefogást
megtartani, az együttmûködést tovább folytatni.

Június 7-e a bizonyíték reá: ha bízunk benne és
teszünk érte, az erdélyi magyarok ügyét közös erõ-
vel elõbbre vihetjük!

Nagyvárad, 2009. június 12.

Az EMNT vezetõsége

Nyilatkozat

Az Erdélyi 
Magyar Választókhoz

Tisztelt Honfitársaim!
Kedves Testvéreim!

Hajdanán háborúkban és csatákban dõltek
el a küzdelmek. Istennek hála, manapság nem
kell a csatatérre küldeni fiainkat – hogy vérüket
ontsák –, békés küzdelmeink tétje viszont épp
olyan nagy, mint egykoron volt a háborúké.

Jogainkért, igazságunkért, szabadságun-
kért, boldogulásunk és felemelkedésünk, nem-
zetünk és erdélyi magyarságunk érdekében
folytatott vértelen küzdelmünk egyik döntõ fon-
tosságú eseményének számított a vasárnapi
európai parlamenti választás.

A hétköznapok hõsiességével megvívott
„csatában” hála Istennek nem vallottunk szé-
gyent. Összefogásunk meghozta gyümölcsét, és
három európai képviselõje megválasztása által
az erdélyi magyarság ismételten bebizonyította,
hogy a számbeli súlyát (6,4%) jelentékeny
mértékben meghaladó politikai súllyal (9%)
rendelkezik a romániai társadalomban. Ez még
akkor is, sõt még inkább igaz, hogyha figye-
lembe vesszük, hogy nagyobb összefogás esetén
akár négy képviselõnket is bejuttathattuk volna
az Európai Parlamentbe.

Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács nevé-
ben, valamint a nemzeti közösségünk meg-
választott európai képviselõjeként ezúton mon-
dok köszönetet az elnyert értékes szavazatokért
mindazoknak, akik az Erdélyi Magyar Össze-
fogás listájának jelöltjeit bizalmukkal megtisz-
telték, és hármunkat a nemzetek európai
közösségének parlamentjébe bejutattak.

Erejük – a mi erõnk.

Bizalmuk felhatalmaz arra, hogy Romániá-
ban élõ magyarságunk értékeit és érdekeit nem-
zetközi téren híven képviseljük, közösségi ön-
rendelkezésünk megvalósításáért harcoljunk, és
a Kárpát-medence egészére kiterjedõ nemzeti
összefogás útján céltudatosan tovább haladjunk.
Ehhez kérjük valamennyi nemzet- és honfitár-
sunk további támogatását – tudatában annak,
amit nagy szabadságharcos Fejedelmünk, Bocs-
kai István mondott: „minden bizodalmunk leg-
nagyobb erõssége az egyessége, és az Istennek
áldása is az egymást szeretõkön terjed bõ-
vebben.”

Nagyvárad, 2009. június 8.

TÕKÉS LÁSZLÓ
európai parlamenti képviselõ,

az EMNT elnöke
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Döntenie kell a Királyhágómelléki Refor-
mátus Egyházkerületnek: mi legyen a püspöki
beosztás sorsa. Tõkés Lászlót ugyanis újra EP-
képviselõvé választották, lejár viszont Csûry
Istvánnak a megbízatása, akit Tõkés László az
elõzõ, csonka EP-beli mandátuma idejére úgyne-
vezett megbízott püspöknek jelölt ki. Jövõ pén-
teken lesz döntés a továbbiakról, ekkor tanács-
kozik majd ugyanis az egyházkerület közgyûlése.

Tegnap Tõkés László közölte: a döntés lé-
nyege az lesz, hogy visszavonul-e a püspökségtõl,
vagy marad a jelenlegi konstrukcióhoz hasonló
megoldás. Az õ püspöki mandátuma egyébként
2010-ig szólna.

Szekusügyek

Tájékoztatója második felében Tõkés László
jelezte: még mindig tart az egyházkerületben a
sok éve elkezdett átvilágítási folyamat, amelynek
során a volt titkosszolgálatokkal való együtt-
mûködést vizsgálják. Jelenleg öten dolgoznak
ezen, és újabb eredményeik is vannak. Sõt, a
téma újabb felvetésének aktualitást ad, hogy
Bátori Gyula, a volt gencsi (Szatmár megye) lel-
kész beadványban kérte a Securitate Archívumait
Vizsgáló Országos Tanácsot (CNSAS), hogy
vizsgálja meg az ismét EP-képviselõvé választott
Tõkés múltját – a CNSAS pedig ennek kapcsán
arról tájékoztatta az utóbbit, hogy az átvilágítást
meg is kezdi.

Ennek apropóján is, de az átvilágítási ügyek
összegzéseképp is dokumentumokat adott közre
tegnapi tájékoztatóján Tõkés László. Ezekbõl az
derül ki, hogy – az õ összesítésük szerint – Bátori
Gyula volt gencsi pap jelentett annak idején a
Securitaténak, mégpedig Kovács Ferencz fedõ-
néven. A Tõkésék által közreadott összesítésben
ez szerepel Bátoriról: „1975-ben szervezték be
Nagybányán. Besúgói dossziéjában kártékonyan
jelentett többekrõl, kollégáit sem kímélve (itt
példának Veres-Kovács Attilát, Makai Lehelt és
Csernák Bélát említik – szerk. megj.). Az utolsó
rá vonatkozó adat 1985-bõl való” 

Informátorok 
papi palástban

Olyan pap is volt a Királyhágómelléknél,
aki még 1989 után is jelentett a Securitaténak.
Ezt és számos más konkrétumot tegnap Tõkés
László püspök, EP-képviselõ közölte váradi
tájékoztatóján.

Folytatódik a Királyhágómelléki Reformá-
tus Egyházkerületen belüli átvilágítás – tudatta
tegnapi sajtótájékoztatóján Tõkés László. A püs-
pök összegzését nyújtotta az eddig nyilvános-
ságra került ügyeknek (amelyekrõl annak idején
mi is beszámoltunk), ugyanakkor újdonságokat
is közölt. Kiadtak a tájékoztatóra egy olyan ki-
mutatást, amelynek címe Egyes lelkipásztorok
viszonya a Securitatéhoz, s amelyen hét lelki-
pásztorral kapcsolatos információk szerepelnek,
a titkosszolgálati dossziék tanúsága szerint.

A konkrétumok

A hetek között van például Bátori Gyula
gencsi exlelkész, de szerepel rajta Fazakas Sán-
dor is, akinek perverz módon egy másik pap
nevére hasonlító fedõnevet adtak a Secunál, így
Herman néven jelentett. Ennél is lényegesebb
elem, hogy Tõkés László elmondása szerint
Fazakas Sándor még 1989 után is jelentett a
titkosszolgálatnak: a dokumentumok szerint az
együttmûködése 1991-ig tartott. A KREK
összesítése szerint egyébként Fazakast 1975-ben
szervezték be, külföldi tevékenységre készítették
fel, „a külföldi magyar irredenták ellenséges
tevékenységének megismerésére és szétzúzá-
sára”, a Venus 2 akció keretében. Ilyenformán
például Kanadában is járt az elõzõ rezsim idején,
megismerkedett ottani magyar kulcsfigurákkal,
és jelentéseket írt magyar emigránsokról. Sõt, ezt
követõen a rendszerváltást megelõzõen püspöki
titkárrá avanzsált.

Testvére, Fazakas László is szerepel az
összegzésben, õt Kis János fedõnévvel foglalkoz-
tatták. A dokumentumok szerint 1980-ban szer-
vezték be, Tõkésék azt írják róla mostani kimu-
tatásukban, hogy „Az együttmûködést ellenállás
nélkül vállalta, alaposan és szorgalommal dolgo-
zott a Securitaténak. Nem egyszerûen a titkos-
szolgálathoz, hanem a 0902-es belügyi katonai
egység hálózatához tartozott. Mintegy ötven je-
lentést írt, és kilenc hónapra Skóciába tanul-
mányútra is mehetett, mivel megbízhatónak és
õszintének tartották”.

Szerepel a tegnap Tõkés Lászlóék által
kiadott listán a jelenlegi biharpüspöki lelkész,
Szekeres Sándor is. Az õ fedõneve Iordãnescu
volt. Róla ezt írják: „Beszervezték, de a kezdet-
ben írt pár jelentés után nem hajlandó
együttmûködni, ezért kizárják a szervezetbõl. Ezt
követõen mint ellenséges elemet figyelik. Meg-
figyelési dossziéja van”. A szóban forgó össze-
sítésben szereplõ további nevek: Csernák Béla,
Pálfy József és Vincze Zoltán, azonban õket fi-
gyelték, nem õk figyeltek. A tegnapi tájékoztatón
Tõkés mellett jelen volt két elõadótanácsosa,
dr. Hermán M. János és Antal János. Õk ahhoz
az öttagú csoporthoz tartoznak, akik az egyház-
kerület részérõl tovább tanulmányozzák a titkos-
szolgálati archívumokat. Elmondták: az átvilá-
gítás folytatódik.

Nem maradt családban

Tõkés László külön visszaemlékezett egy
olyan esetre is, amikor saját családjukba fér-
kõzött be a titkosszolgálat. Volt sógoráról, vagyis
leánytestvérének exférjérõl van szó, aki a püspök
szerint eleve azért nõsült be a családba annak
idején, hogy onnan jelenthessen. Bartha Tibor-
ról van szó, aki Tõkés László szerint már az eskü-
võje napján is jelentést írt róluk, ezt követõen
pedig rendszeresen követte és adta tovább azokat
a rendszerellenes terveket és egyéb fejleménye-
ket, amelyekrõl kvázi családtagként elsõ kézbõl
értesülhetett.

SZEGHALMI ÖRS

(BIHARI NAPLÓ, 2009. június 13.)

Egyházi szekusügyek terítéken Az önvizsgálatban
mindenkinek szerepe van

Pálfi József Várad-réti lelkipásztor 
véleménye Tõkés László lemondásával 

és az átvilágítási folyamattal kapcsolatban

Tõkés László lemondását sokféleképpen
lehet interpretálni. Én folyamatában tekintek
szolgálatára, amely visszanyúlik a 80-as évek
elejére, és így nem pusztán ezen a ponton válik
érdekessé. Nekem meggyõzõdésem, hogy az
Anyaszentegyház, a nemzet életében, a történe-
lem színpadán minden ember a neki megfelelõ,
személyre szóló küldetést, feladatot kapja. Ha az
Úristennek így tetszett, hogy Tõkés László
elsõsorban püspökként eddig végezze a szolgála-
tát, akkor nyilván a mostani lemondás is az Õ
akarata szerint való. Úgy gondolom, hogy Tõkés
László életét a politikai pályán is ugyanaz a hit
és meggyõzõdés fogja tovább hajtani mint eddig.
Ezt a fajta öntudatot és elkötelezettséget pedig
az új pászma miatt sem lehet eltéríteni a meg-
kezdett úttól. A napokban történt cselekmények
a demokratikusan felépített és mûködõ egyház
legitimációjával történtek. Református egyhá-
zunk pedig már régen felnõtt arra a szintre,
hogy az ilyen új helyzeteket is bölcsen kezelje.

Az átvilágítás egy olyan folyamat, amely
sokkal korábban kezdetét vehette volna, de a
múlt vasfogának meglazításához, úgy tûnik ed-
dig kellett várni. Magát az átvilágítás kifejezést
nem tartom szerencsésnek, de önvizsgálat és
szembenézés nélkül nem lehet az új kor ki-
hívásainak megfelelni adekvát módon. Az egész
kérdés nagyon összetett, mivel az úgynevezett
„dosarral” rendelkezõk között voltak áldozatok
és olyanok, akik a rendszer kiszolgálói, haszon-
élvezõi voltak. Nagyon nehéz az átvilágítást úgy
elvégezni, hogy mindazokra az összefüggésekre
rávilágítson, amelyek sok esetben még a szak-
vizsgálók elõl is „elrejtõznek”. A titkosszolgálati
szervezetek felépítése, anatómiája azt mutatja,
hogy a rendszert szövevényes, áttétszerû háló-
zatban mûködtették, jövõtformáló szándékkal.
Ezért az egyik legfontosabb kérdés az, hogy ma
is kik a láncszemei a hálózatnak, és kik mûköd-
hetnek közre a nemzet és az anyaszentegyház
megrontásában. Amirõl most beszélünk, az egy
olyan istentelen, emberalatti rendszer ma is kö-
zöttünk élõ terhe, amellyel együtt élünk, de
Szentlelkes pásztori prudenciával, szakmai kom-
petenciával és tisztességes objektivitással kezel-
ve és megvizsgálva meg kell tõle válnunk, azaz
helyére kell tennünk. Nekem különben meggyõ-
zõdésem, hogy református egyházunkban hatvá-
nyozottabban több a tisztességes ember, mint a
tisztességtelen, és bennünk van elég bátorság
ahhoz, hogy önmagunkkal szembenézzünk. Mi-
közben a látható egyház esetlegességeivel és em-
beri vonásaival számolunk, közben Krisztusra
tekintünk. Ebben a sebeket is ejtõ „önvizsgálat-
ban” mindenkinek helye és szerepe van. Egyér-
telmûen kell hát beszélnünk, mert „nem építhe-
tünk egy paláston belüli és paláston kívüli vilá-
got”, nem játszhatunk kettõs szerepet, játékot.
Az egyenes beszéd és önmagunk ó és újemberé-
nek vállalása nem az emberek megbotránkoz-
tatása, és az egyház szennyesének kiteregetése,
mert a bûnét szív szerint megvallónak Krisztus
„már” megbocsátott! Az ilyen embernek pedig
nincs mitõl, kitõl tartania. 

(erdon.ro, 2009. június 24.)
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Legyen ez az év a felemelkedés, a változás és a
kibontakozás éve az egész magyarság számára –
mondta Tõkés László püspök, EP-képviselõ, az Er-
délyi Magyar Nemzeti Tanács elnöke, aki a Kárpát-
medencei magyarok közös európai képviseletét
szorgalmazta a Fidesz XXIII., tisztújító kong-
resszusán, szombaton, Budapesten. 

A határon túli magyarok képviseletében felszó-
laló Tõkés Lászlót vastapssal fogadták a Fidesz-
kongresszus küldöttei a XII. kerületi Sportmax
rendezvényközpontban tartott tanácskozáson. Tõkés
László arról beszélt, hogy az európai parlamenti
(EP) választáson elnyert három mandátummal az er-
délyi magyarság politikai súlya messze meghaladja
számbeli súlyát. Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács
elnöke megköszönte Orbán Viktor Fidesz-elnöknek
a kampányban nyújtott segítségét, és emlékeztetett:
két évvel ezelõtt még erdélyi magyarok is
kárhoztatták a Fidesz „beleszólását” az erdélyi
magyarok ügyeibe – a kommunizmusból örökölt „be
nem avatkozás politikájának” elvét viszont felülírja

az a Szabó Dezsõ-i gondolat, mely szerint minden
magyar felelõs minden magyarért. Ez nem csak
lehetõség, hanem kötelességünk is – jelentette ki
Tõkés László.

Késõbb úgy fogalmazott: újból bebizonyoso-
dott, hogy Erdély nem a románoké, hanem azoké,
akik lakják: így a magyaroké is. A politikus utalt
Orbán Viktor 20 éve, Nagy Imre újratemetésén el-
mondott beszédére, amelyben azt mondta, hogy a
hatodik koporsóban az akkori fiatalok következõ
húsz vagy ki tudja hány éve is ott fekszik. 

Tõkés László úgy vélte: ez az év a változás éve
lehet, feltámadhat elõre eltemetett múltunk. „Azt
kívánom, hogy legyen ez az év a változás, a felemel-
kedés és a kibontakozás éve egész magyarságunk
számára” – tette hozzá. Hangsúlyozta: összesen
27-en lesznek magyar képviselõk a Kárpát-me-
dencébõl, és „ezzel már lehet valamit kezdeni”.
Mint mondta, a szlovák parlament rendkívüli
figyelme Orbán Viktor iránt, valamint Románia
hasonló figyelme Sólyom László iránt rávilágít arra,

hogy milyen fontos a Kárpát-medencei magyar kép-
viselet megvalósítása az Európai Parlamentben.
Megjegyezte, hogy az EU-ban hallunk például a ci-
gányok és a melegek jogairól, helyesen, de a magya-
rokról senki nem beszél. Ezért van hát szükség a kö-
zös magyar képviselet létrehozására és megerõsíté-
sére – jelentette ki. Erõs Európában reménykedünk,
amely érvényesíteni tudja a kisebbségek jogait, és
erõs Magyarországban reménykedünk, amely érvé-
nyesíteni tudja erejét és akaratát a határon túli ré-
szeken, európai üggyé avatva a magyarok ügyét –
fogalmazott. Szerinte a két világháború utáni diktá-
tumok korrekciója válik lehetõvé az európai egyesí-
tés folyamatában, így az unióhoz való csatlako-
zásnak nagy a nemzetpolitikai tétje. „Ha semmi más
haszna nem volna, akkor ez önmagában is megérné” –
mondta Tõkés László, aki hangsúlyozta: húsz évvel
a rendszerváltozás után ideje van a nemzetpolitikai
rendszerváltozásnak is.

MTI/Tõkés László sajtóirodája

NEMZETPOLITIKAI RENDSZERVÁLTÁSRA VAN SZÜKSÉG

Alig tudok megszólalni a meghatódottságtól,
köszönöm a kedves fogadtatást. Magam és munka-
társaim, elvbarátaink, a határon túli magyarság kép-
viselõi nevében egyaránt gratulálok a Fidesz–
Magyar Polgári Szövetségnek és szövetséges társaik-
nak az elért eredményért. Más megközelítésben a
Fidesz még erõsebb, hiszen ha a mandátumok
számát tekintjük, akkor a magyarországi mandá-
tumok 64 százalékát nyerték el, úgyhogy még in-
kább felértékelõdik Schmitt Pál csapatának a sikere. 

Húsz évvel a rendszerváltozás kezdete után és
hét évvel a szûk esztendõk kezdetét követõen meg-
újuló lendülettel haladunk elõre, és jó hírekkel jö-
hetünk odaátról, hiszen három helyet nyertünk el.
Nemes irigységgel tekintünk az MSZP-re, mert õk
eggyel többet nyertek el. Mi nem tudtuk megvaló-
sítani, hogy legyen négy – ám ez nem Orbán Viktor
Elnök úron és munkatársain múlott, õk eljöttek
Erdélybe segíteni nekünk, de vannak Erdélyben,
akik inkább Vadim Tudorék malmára hajtották a
vizet, mert úgy érezték, hogy mi nem vagyunk elég-
gé magyarok. Úgyhogy végül is csak a kilenc száza-
lékát tudtuk megszerezni a szavazatoknak, kilenc
százalékban vettünk részt a magyarok részérõl a
szavazáson. Ez messze meghaladja számarányunkat,
tehát a politikai súlyunk, hogy így fogalmazzak,
meghaladja az erdélyi magyarság számbeli súlyát. 

Hölgyeim és Uraim!
Megvalósítottuk tervünket. Azzal indultunk

neki idén a választásoknak, hogy egységes Kárpát-
medencei magyar képviselet létrehozására törek-
szünk, és így tekintünk a felvidékiekre, az erdé-
lyiekre, az anyaországiakra. Együttvéve a néppárti
küldöttek száma 19, de hogyha a magyar képvise-
lõket számoljuk össze, akkor huszonheten vagyunk a
Kárpát-medencébõl – ezzel már lehet valamit kez-
deni. A szlovák parlament rendkívüli figyelme, me-
lyet Orbán Viktor, illetve az õ kijelentése iránt tanú-
sított, az csak a Sólyom László felé irányuló román
figyelemhez fogható még, amikor Erdélyben tett
látogatást nemzeti ünnepünkön. Ez a szomszédos
közfigyelem is rávilágít arra, hogy milyen fontos

számunkra a Kárpát-medencei magyar nemzetközi,
európai parlamenti képviselet megvalósítása. 

Köszönjük Orbán Viktornak, hogy beavatkozott
a határon túli magyarok ügyeibe – mert egyebek
mellett ezzel vádolták. Ezzel vádoltak már a kom-
munizmus idején is minden nemzeti elköte-
lezettségû magyar politikust, hogyha érdeklõdést
mutatott a határon túli magyarok iránt: beavatkoz-
nak Románia politikájába – ahogyan Ceauºescu
mondta. Vagyis a „Románia belügyeibe való be nem
avatkozás” szelleme még most is ott kísért. Sõt, ez-
elõtt két évvel még Erdélyben is, a magyar oldalon
is kikérték, hogy ne avatkozzon be a Fidesz az er-
délyi magyar politikába. Hála Istennek, ezen már
túl vagyunk, mert mindenki beláthatja, hogy ne-
künk a Szabó Dezsõ által megfogalmazott elv alapján
– mely szerint minden magyar felelõs minden ma-
gyarért – ez nemcsak lehetõségünk, hanem a köte-
lességünk. 

Egyenesen kötelességünk beavatkozni egymás
dolgaiba, egymás sorsába, és végképp szakítanunk
kell azzal a kommunizmus idejebeli be nem avatko-
zási politikával, amely bennünket odahaza magunk-
ra hagyott. Odahaza „bozgorok” voltunk, hazátla-
noknak számítottunk, ideát románoknak tituláltak
nemegyszer. Végre el kell érkeznie annak az idõnek,
amikor – akárhol is élnénk – mindenütt nemzeti
méltóságunk tudatával, teljes magyarokként élünk
és tartozunk össze. 

Hölgyeim és Uraim!
Az a kedvezõtlen európai tapasztalat is idekap-

csolódik, amellyel nagyon sokszor találkozunk: a mi
ügyeinkre, a határon túli magyarság dolgára azt
mondják, hogy ez a tagországok belügyei közé tar-
tozik. Annál is fájdalmasabb ez a minõsítés, mert an-
nak elõtte a másik oldalról hallottuk ezt, azóta pedig
nem egyszer európai oldalról is ezzel igyekeznek
lerázni egy-egy közérdekû, európai kérdésnek szá-
mító magyar ügyet. Rosszul esik, amikor a magyar-
ságról, a határon túli magyarságról szinte hallani
sem lehet Európában. Annál is inkább, mert hallunk
a cigánykérdésrõl, hallunk az árva gyermekekrõl, a
bevándorlókról, a homoszexuálisok jogairól –

egyébként nagyon helyesen –, de a magyarokról
senki nem beszél. Tegyem hozzá: nem beszél addig,
amíg mi nem tárjuk Európa elé a határon túli ma-
gyarság ügyeit, és éppen ezért is van szükség a kö-
zös magyar képviselet létrehozására és megerõsíté-
sére. Egy erõs Európában reménykedünk, mely
érvényesíteni tudja az emberi jogokat, a kisebbségi
jogokat a tagországokban, egy erõs Magyarország-
ban reménykedünk, amely érvényesíteni tudja
erejét és akaratát a határon túli részeken, és amely
valóban európai üggyé tudja avatni az egész nemzet
ügyét – hogy erõs, egy legyen a nemzet, hogy a
magyar ügy határokon innen és túl érvényesülni
tudjon nemzetközi szinten. Ezt kívánjuk, erre van
szükségünk Felvidéken és Erdélyben, de erre van
szüksége Szerbiának, Délvidéknek, Ukrajnában élõ
közösségünknek, Kárpátaljának, hiszen most,
ameddig õk kívül rekednek az Európai Unión, az õ
védelmükben és képviseletükben nekünk kell
eljárnunk. 

Örvendünk, hogy újból beigazolódott, hogy
Erdély nem a románoké, hanem Erdély azoké, akik
lakják. Ilyenképpen Erdély a magyaroké is – mon-
dom a rendszerváltozás temesvári kezdeteinek a 20.
évfordulóján, amikor összefonódik egymással Nagy
Imre mártír miniszterelnök és vértanútársai teme-
tésének az emléke és Orbán Viktor akkor elhangzott
beszéde. Bizony, a posztkommunista megszállókat is
már egyszer s mindenkorra ki kellene utasítani a
politikából és a közéletbõl, amint tette azt Orbán
Viktor a szovjet csapatokkal. A berlini fal leomlása,
a soproni határzár lebontása, a Páneurópai Piknik
évfordulója – valamennyi egykori esemény azoknak
a falaknak a lebontását sürgetik, amelyek elvá-
lasztanak bennünket egymástól. Valójában ’89-ben
vált lehetõvé a trianoni határok békés felszámo-
lásának az elkezdése. Ebben hátráltatnak bennünket
azóta is – abban az egymásra találásban, amely olyan
példás formában valósult meg ezelõtt húsz évvel. 

Hölgyeim és Uraim!
Bennünket az elsõ világháború után elszakítot-

tak egymástól. A második világháborúban végképp
leszakadtunk, illetve kitaszítottak Európából. Ezért

Tõkés László beszéde a XXIII. Fidesz-kongresszuson
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az Európai Uniónak nagy a nemzetpolitikai tétje. Az
Európai Unióhoz való csatlakozásnak nagy a nem-
zetpolitikai súlya. Ha semmi más haszna nem volna,
akkor már ez önmagában is megérné, mert a világ-
háborúkat követõ békerendszerek és diktátumok
korrekciója válik lehetõvé az európai egyesülés fo-
lyamatában. Ilyen értelemben akár eurotranszilva-
nizmusról is beszélhetünk, Transzilvánia visszatér
Európába, visszatalálunk egymáshoz – a trianoni ha-
tárok feletti nemzetegyesítés valósul meg, az euró-
pai integráció keretében a magyar integráció. 

Köszönjük a Fidesz–Magyar Polgári Szövetség-
nek – a XXIII. kongresszusán –, hogy ennek a poli-
tikának az élharcosa, megtestesítõje, és hogy ez a
politika, ez a nemzetpolitika egyesít bennünket. 

Nemrég egy kápolnát avattak Doberdóban, és
eszembe jutott a közismert katonadalnak, népdalnak
az a sora, hogy: 

„Csillagos ég, merre van a magyar hazám,
Merre sirat engem az édesanyám…”

Igen, hazátlanoknak érezhettük magunkat
hosszú ideig, és ez még mindig nem a múlté, mert –
amint Pelczné Gáll Ildikó mondotta imént – nem-
csak a jelenünket, a múltunkat és a jövõnket, hanem
a magyarságunkat, a hovatartozásunkat, az iden-
titásunkat is nagy mértékben felélték és meggyen-
gítették. A határokon átívelõ nemzetegyesítés és az
önrendelkezés, az autonómia kivívása – ez a két po-
litikai célkitûzés, mely a nemzeti önrendelkezést
valósítja meg határon innen és túl. És igen, ki kell
mondanunk, hogy a politikai rendszerváltozással
együtt szükségünk van a nemzeti, a nemzetpolitikai
rendszerváltozásra is. Eddig a kommunisták ellen
hadakoztunk és hadakozunk mind a mai napig. Az õ
utódaikkal szemben most viszont egy nemzetpo-
litikai rendszerváltozásra van szükségünk, amely az
egész nemzet összefogásában, felszabadulásában és
önrendelkezésének a kivívásában valósulhat meg.
Igen, ez az év a változás éve, és a változás éve lehet
minden határon túli részen. A határon túliak
képviselõinek a jelenléte is ezt a változást jelenítheti
meg: hogy végre, húsz év után egyenesbe kerüljünk.
És abból a hatodik koporsóból feltámadjon elõre
eltemetett múltunk – hogyha már megbûnhõdtük
nemcsak a múltat, hanem a jövendõt is. Ezt kívá-
nom, a magyar feltámadást, azt kívánom, hogy le-
gyen ez az év a változás, a felemelkedés, a kibonta-
kozás éve egész magyarságunk számára. 

2009. június 13.

Romániai magyarságunk jelene és jövõje
szempontjából minden bizonnyal fontos elõrelé-
pésnek számít, hogy hosszú ideje tartó szembenállás
nyomán, idén – az autonómia közös képviselete,
valamint az európai parlamenti választások jó
kimenetele érdekében – az Erdélyi Magyar Nemzeti
Tanácsnak és a Romániai Magyar Demokrata
Szövetségnek végre sikerült összefogniuk, és ennek
köszönhetõen az Erdélyi Magyar Egyeztetõ Fórumot
létrehozniuk, valamint közös EP-választási listát
állítaniuk.

Az erdélyi Magyar Összefogás viszonylatában
különösképpen káros és fájdalmas – egyebek mellett
– az a két visszataszító eset, mely városunk, Nagy-
várad és Bihar megye közvéleményét háborítja és
kedélyállapotát borzolja.

1. A Bihari Napló 2009. június 11-i lapszámá-
ban az ún. Az Érsemjéni Reformátusok Megújulást
Keresõ Csoportja ad „Választ a püspök és a fõgond-
nok közleményére”. A szövegbõl kiderül, hogy a
címzettek alulírott püspök és Kovács Zoltán fõgond-
nok volnának.

Jelek szerint a Balazsi József polgármester által
vezényelt csoport a sajtó útján is tovább folytatja azt
a provokációsorozatot, melynek eddigi csúcspontja
az a hangosbemondós, szinte fél napos tüntetés volt,
mellyel a királyhágómelléki püspök Pünkösd-
másodnapi érsemjéni istentiszteleti szolgálatát „tisz-
telték meg”. Erre mondják a „megújhodási csoport”
névtelenségbe burkolózó tagjai, hogy: „keresztyéni
szeretettel vártak” bennünket.

Tájékoztatás végett emlékeztetünk rá, hogy az
elfajult érsemjéni ügyben az elmúlt év során szám-
talan meghallgatás és „tisztázás” történt, és kivizs-
gálások, gyûlések egész sorozatára került sor. A gyü-
lekezet lelkipásztora ellen indított fegyelmi eljárás
révén pedig végképpen tisztázódott a helyzet, ami-
kor is az Egyházkerületi Fegyelmi Bizottság Fülöp
János lelkészt másodfokon is, jogerõsen felmentette.
– Ezek után már semmi helye és indoka nincs sem-
miféle „tisztázásnak”, még kevésbé pedig olyas
„tüntetésnek”, mely az Anyaszentegyház törvényes
rendje és békéje ellen irányul.

Az elõzmények és a részletek közismertek – te-
hát ezekre nem szükséges kitérni. Azt viszont ismé-
telten hangsúlyozni kell, hogy: Balazsi József
RMDSZ-es polgármesternek hivatalánál fogva tar-
tózkodnia kellene a gyülekezeti közrendháborítás-
tól. Márpedig a falu polgári elöljárója nem egyebet
tesz, mint élére áll az erõszakosan elégedetlenkedõk

csoportjának, sõt, polgármesteri hatáskörében még
abban is vezetõ szerepet vállal, hogy emezek – szektás
módon – kiszakadjanak áldott emlékezetû Kazinczy
Ferenc egyházközségébõl, és új református templo-
mot építsenek a maguk számára. A valósághoz az is
hozzátartozik, hogy Balazsi József és csapata még az
EP-választási kampányt sem átallották bojkottálni.

2. A másik botrányos bihari eset az Erdélyi
Magyar Ifjak (EMI) által kihelyezett kétnyelvû fel-
iratokkal kapcsolatos. A Bihari Napló 2009. június
11-i számában megdöbbenéssel olvashattuk Szabó
Ödön RMDSZ-ügyvezetõ elnök következõ nyilatko-
zatát: „Azon fiatalok közül is egyesek, akik kedden
nagyon hangosak voltak a magyar anyanyelv védel-
mében, gyerekkorukban az anyjuk nyelvén, ékes ro-
mánsággal hallgatták a bölcsõdalokat, és így nyilván
kissé frusztráltak, hogy ez a mi csodálatos magyar
anyanyelvi élményünk elkerülte õket” (sic!).

Ezt az alantas cinizmust és ezt a gúnyolódó
nemzeti megkülönböztetést minden becsületes
ember, minden román anya és valamennyi román
anyától származó magyar ifjú nevében határozottan
el kell ítélnünk. Kétszeresen elismerésre méltó,
hogyha egy román Édesanya hitvestársa anyanyel-
vére is megtanítja gyermekét. Különösképpen fáj-
dalmasnak kell tartanunk, hogyha ez a durva sértés
éppen egy olyan közképviseleti vezetõtõl származik,
akinek – tisztségénél fogva – nem a megosztó kü-
lönbségtételt, hanem az összefogást kellene munkál-
nia. A Zuschlág Jánosok pártos származási logikájá-
nak nincs helye közöttünk. Sokszínû egységünkben
mindnyájunknak azon kell fáradoznunk, hogy mind
a megsértett Anyák, mind a megbántott Fiak nyelvét
szabadon használhassuk a „tolerancia földjén” –
Erdély- és Biharországban, vagy éppen Temesközben.

Mindkét sajnálatos esetet a szíves figyelmükbe
ajánlva, ezúton kérjük az RMDSZ országos és
megyei vezetõit, hogy keljenek a védelmére Érsem-
jéni Református Egyházközségünknek, valamint a
nagyváradi-bihari EMI-nek. A Magyar Összefogás
iránti elkötelezettségüket Királyhágómelléki Refor-
mátus Egyházkerületünk, másfelõl az Erdélyi
Magyar Ifjak a legutóbbi választás alkalmával egy-
aránt bebizonyították.

Nagyvárad, 2009. június 22.

TÕKÉS LÁSZLÓ 
püspök,

EP-képviselõ

NYILATKOZAT

Elsõ alkalommal szervezik meg a Partiumi
Híd Fesztivált a Szatmár megyei Kökényesden. A
partiumi fiatalok által szervezett ifjúsági tábor
mottója egy Wass Albert idézet: „Az igazak jöven-
dõjét a lélek és a szellem ereje formálja…”

A kökényesdi horgásztó mellett rendezett elsõ
nemzeti ifjúsági tábor idõpontja 2009. július 9-13.
A rendezvény fõvédnöke Mádl Ferenc, Magyaror-
szág volt köztársasági elnöke és Tõkés László, a Ki-
rályhágómelléki Református Egyházkerület püs-
pöke, EP-képviselõ. Az ötnapos Fesztivál fõszerve-
zõje és programfelelõse Krakkó Rudolf, a Szatmári
Híd Egyesület vezetõje, sajtószóvivõje, valamint
Vékony Zsolt. A fesztivál médiafõnöke Frigyesy
Ágnes újságíró. 

A partiumi fiatalok célja: a nemzettudat erõsí-
tése, a nemzeti önbecsülés visszaszerzése, továbbá

szoros kapcsolatok kialakítása és ápolása más –
nemzetünkért tenni akaró – szervezetekkel, és a
történelmi egyházakkal.

A rendezvény szervezõi szeretnék elérni, hogy
a résztvevõ gyermekek és felnõttek, fiatalok és
„örökifjak”, fiúk és lányok, mindenki megtalálja a
neki tetszõ programot, anélkül, hogy politikai tõke
kovácsolóinak áldozataivá válnának. 

Naponta nemzeti tudatot erõsítõ irodalmi,
történelmi, kulturális elõadásokat hallgathatnak
majd a Fesztivál résztvevõi. Az elõadók között talál-
ható Raffay Ernõ, Takaró Mihály és Vekov Károly
történészek, Tõkés László EP-képviselõ, Bethlen
Farkas polgármester, Bartha József lelkész és Ger-
gely István, a csíksomlyói „Árvácskák” „atyja”,
Mikola István és Vona Gábor politikusok,
Buzányszky Jenõ, a legendás hírû Aranycsapat

tagja és mások. Többek között lesz néptáncbemu-
tató, borkóstoló, horgász- és halászléfõzõ-verseny,
és még számtalan program várja a vendégeket. 

Esténként neves együttesek szórakoztatják a
nagyérdemût! A magyarországi zenekarok között
található július 9-én az Osztováta és az Ismerõs
Arcok, július 10-én a Tûzmadár, az Ossián, július
11-én az Expirit, az Invader, a Kalapács, július 12-
én az October, a 4Ever, a Bikini, július 13-án a
Kormorán, a  Zanzibár és az Ordibáló Szamócák.

Honlap-elérhetõség: www.hidfesztival.eu
www.hidegyesulet.5mp.eu

E-mail címek: arkrudi@gmail.com
frigyesy@gmail.com
hidegyesulet.partium@gmail.com

FRIGYESY ÁGNES

Partiumi Híd Fesztivál Kökényesden
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TÕKÉS LÁSZLÓ WASHINGTONBAN
Truman-Reagan Szabadságéremmel tüntették ki az Egyesült Államokban

Temesvár hõsét az 1989-es romániai forradalom 20. évfordulóján

1989 valóban a csodák éve volt! Két évtized
múltán is hihetetlennek tûnnek azok az események,
amelyek – Ronald Reagan elnöksége alatt – meg-
semmisítõ csapást mértek a „gonosz birodalmára”.
Ma, Nagy Imre, Maléter Pál és az 1956-os Magyar
Forradalom más mártír-vezetõinek méltóságteljes és
katartikus hatású budapesti újratemetésének 20. év-
fordulóján, kegyelettel és tisztelettel emlékezünk
reájuk, és a többi hõsre, kiknek szenvedése és áldo-
zata elvezetett a Szovjetunió összeomlásához. 

Szintén húsz évvel ezelõtt, 1989-ben szerzett
tudomást a világ Tõkés László fiatal, romániai ma-
gyar református lelkipásztor kivételes bátorságáról.
Az erdélyi falvak tervszerû lerombolása, valamint a

2,5 milliós romániai magyar kisebbség folyamatos
elnyomása elleni fellépése miatt kivívta a Ceauºes-
cu-rezsim haragját, és ez drámai összecsapást ered-
ményezett: amikor a rettegett román Securitate el
akarta távolítani a lelkészt a Temesvári Református
Egyházközségbõl, gyülekezeti tagok, szomszédok,
barátok és idegenek – magyarok és románok együt-
tesen – élõlánccal vették körbe a templomot, hogy
megvédjék õt és családját. Ez a szembeszegülés lob-
bantotta lángra az 1989 decemberi Román Forra-
dalmat. 

A Ceauºescu-rezsim bukása utáni eufória nyo-
mán azonban hamar rá kellett jönnünk, hogy a 42
évig kommunista elnyomás alatt élõ román társa-

dalomnak, az õshonos magyar közösséget is beleért-
ve, hatalmas nehézségekkel kell megküzdenie. 

1990 elején Tõkés Lászlót a Királyhágómelléki
Református Egyházkerület püspökévé választották.
Magára vállalta azt a nehéz feladatot, hogy a magya-
rok módszeres diszkriminációja és erõszakos beol-
vasztása okozta sebeket gyógyítsa, és újjáépítse az
elkobzott magyar egyházi és kulturális intézmények
egykor igen kiterjedt rendszerét.

A kormányzat folyamatosan gátolta az egyházi
javak restitúcióját. Tõkés püspök úr felismerte az új
intézmények – templomok, iskolák, árvaházak, idõs-
otthonok – létrehozásának szükségességét. 1999-ben
megalapította a nagyváradi Partiumi Keresztény

Abból az alkalomból, hogy az Amerikai Egye-
sült Államok Kongresszusa által létrehozott, A Kom-
munizmus Áldozatainak Emlékhelye Alapítvány a
Truman-Reagan Szabadságéremmel tünteti ki,
Tõkés László püspök, európai parlamenti képviselõ
a rangos díj átvételére 2009. június 14-én Washing-
tonba utazott.

Az utazás kapcsán az amerikai Magyar Ember-
jogi Alapítvány (HHRF), valamint a Magyar Ameri-
kai Koalició (HAC) szervezésében európai parlamen-
ti képviselõnk sûrû politikai programnak tett eleget.
Június 15-én, hétfõn a Fehér Házban, a Nemzet-
biztonsági Tanács hivatalában találkozókon vett részt.

A délelõtt folyamán Anthony Blinken, a Nem-
zetbiztonsági Tanács rangidõs tagja, Joe Biden alel-
nök külpolitikai fõtanácsadójával folytatott megbe-
szélést, Hámos László, a HHRF elnöke és Max
Teleki, a HAC vezetõje társaságában.

Tõkés László a nemrégen lezajlott EP-válasz-
tások, illetve a közép-jobb pártok és a nemzeti radi-
kálisok elõretörése kapcsán külön is kitért az EU-
hoz csatlakozott, volt kommunista országokban, ne-
vezetesen a Magyarország szomszédainál sertéspestis-
járvány módjára terjedõ, magyarellenes nacionaliz-
musra, egyebek mellett pedig a Nagy-Románia Párt
választási sikerére. Igen sajnálatos – mondotta –,
hogy az Európai Unióban, valamint az Egyesült
Államokban a kisebbségi kérdést továbbra is általá-
nos érdektelenség övezi, vagy – a jobbik esetben – a
hagyományos, õshonos kisebbségek problémáját a
bevándorolt kisebbségek ügye szorítja háttérbe.
Hasonlóképpen az is megállapítható, hogy a fejlett
demokratikus országok alig fordítanak figyelmet a
kommunista múlt visszahúzó örökségére, melynek
továbbélése állandó feszültségforrást jelent a volt
szovjet tömb országaiban.

Képviselõnk másolatban átnyújtotta azt, a
NATO-tagországainak vezetõihez írt Nyílt levelet,
melyet a Kárpát-Medencei Magyar Autonómia
Tanács nevében a tavaly márciusi bukaresti csúcsta-
lálkozójuk alkalmából intéztek hozzájuk, s melyben
a Magyarország határain kívülre szakadt magyar kö-
zösségek helyzetének megoldására és a Kárpát-me-
dencei térség stabilitásának és biztonságának a cél-
jából az országhatárokat tiszteletben tartó, a belsõ
önrendelkezés elvén alapuló autonómiák rendszeré-
nek a bevezetését, illetve támogatását javasolták.

Tõkés László az Egyesült Államok egykori er-
kölcsi autoritásának a helyreállítását szorgalmazta,
mely a múltban az emberi és a kisebbségi jogok, a

vallásszabadság és a demokratikus értékek világ-
szintû támogatásában mutatkozott meg. A „rend-
szerváltozást” ígérõ Obama-kormányzat erre nézve
reménységet ébreszt az elnyomott népek és kisebb-
ségek körében.

Blinken fõtanácsadó diplomatikus óvatossággal
válaszolt a felvetett kérdésekre. Kifejtette azon véle-
ményét, hogy saját problémáikat az ezekben leginkább
illetékes nemzeti kormányoknak kell megoldaniuk,
vagy adott esetekben az Európai Unió keretében kell
megkeresni a megoldást. Arra a kérdésre, hogy az
amerikai külpolitika netalán „kivonulni” szán-
dékozna kelet- és közép-európai térségünkbõl, ha-
tározott nemmel válaszolt. Tom Lantos elkötelezett
közép-európai, magyarbarát, és balkáni politikájának
felvetése kapcsán nagy elismeréssel szólt a néhai jeles
kongresszusi képviselõrõl, továbbá az Egyesült Álla-
mok változatlan odafigyelésérõl biztosította vendégeit.

Délben Elizabeth Helgerson, a Nemzetbizton-
sági Tanács közép- és délkelet-európai ügyekért
felelõs igazgatója fogadta európai képviselõnket.

A Truman-Reagan Díj kapcsán Tõkés László
Ronald Reagan egykori amerikai elnöknek a kom-
munizmus legyõzésében játszott meghatározó sze-
repét méltatta, és ennek a fajta demokratikus, felsza-
badító politikának a folytatását szorgalmazta a ma is
létezõ kommunista országok, illetve a posztkommu-
nista országok viszonylatában. Európai képviselõnk
Balázs Péter magyarországi külügyminiszter azon –
legutóbbi – kijelentése vonatkozásában, mely szerint
térségünkben „a legnagyobb veszélyt a nacionaliz-
mus jelenti”, kifejtette, hogy határozottan különbsé-
get kell tenni a többségi nemzetek agresszívan el-
nyomó nacionalizmusa, másfelõl pedig az elnyo-
mott kisebbségi közösségek védekezõ patriotizmusa
között. Ez utóbbi politikai magatartás jellemzi a
szétszakított magyarokat.

Helgerson asszony a térségünk ismeretérõl ta-
núskodó empátiával hallgatta végig képviselõnk és a
kíséretében lévõk Kárpát-medencei helyzetjelenté-
sét, és az elkobzott ingatlanok, a magyar nyelvû
felsõoktatás és egyéb kérdésekben támogatásáról
biztosította õket.

Délután a Bush-kormányzat idején felállított,
Az Egyesült Államok Nemzetközi Vallásszabadságot
Figyelõ Bizottságának vezetõ tisztségviselõi fogad-
ták európai képviselõnket, élükön James Standish
igazgatóval.

Tõkés László a Testület 2008. évi Jelentésével
kapcsolatban sajnálattal állapította meg, hogy a több
száz oldalas dokumentumban Románia neve
mindössze egyetlen utalás erejéig szerepel, noha az
alapvetõen diszkriminatív romániai egyházpolitika
és vallásügyi törvény miatt országunk külön
fejezetet érdemelne. Képviselõnk azt kérte, hogy a
tekintélyes nemzetközi szervezet külön figyelmet
szenteljen a romániai helyzetnek, – egyebek mellett
– az Erdély területén a Román Ortodox Egyház ak-
tív részvételével végbemenõ kolonizációs politiká-
nak, a moldvai csángók egyházi segédlettel – „Krisz-
tus nevében” – történõ asszimilációjának a kisebbsé-
gi magyar egyházak hátrányos megkülönbözte-
tésének, és nem utolsó sorban pedig az elkobzott
egyházi tulajdonok visszaszolgáltatása akadályozá-
sának, valamint a román görög katolikus templo-
mok ortodoxok általi visszajuttatása késleltetésének.

A vendéglátók rendkívüli figyelemmel követték
a részletes egyházügyi beszámolót. Támogatásukról
és részvételükrõl biztosították egy olyan európai
kitekintésû egyházügyi szakkonferencia megren-
dezésének tervét, mely térségünk, illetve Románia
vallási ügyeivel és helyzetével foglalkozna.

Késõ délután európai képviselõnk a washing-
toni Kossuth Házban találkozott a helyi és környék-
beli magyarság tagjaival. Unió, Erdéllyel címû elõ-
adását a vendéglátók részérõl Lauer Edith asszony,
a HAC elnökségi tagja vezette be. Hámos László az
elõadó 1989-ben játszott temesvári szerepét és
jelenlegi európai parlamenti tevékenységét, nem
utolsó sorban pedig kommunizmus-ellenes küzdel-
méért odaítélt kitüntetését méltatta.

Este Magyarország amerikai nagykövetségén
tartottak megemlékezést néhai Nagy Imre mártír-
miniszterelnökrõl, újratemetésének 20. évfordulója
alkalmából. Az egybegyûlteket Somogyi Ferenc
nagykövet köszöntötte. Tõkés László imádság mon-
dásával adózott az 1956-os forradalom és szabadság-
harc vértanúi emlékének. Az emlékünnepséget ma-
gyarországi mûvészek alkalmi hangversenye zárta.

Imádságában püspök-képviselõnk Ady Endre
versét idézte: „Békíts ki magaddal s magammal, /
Hiszen Te vagy a béke.”

Washington, 2009. június 16.

TÕKÉS LÁSZLÓ
EP-képviselõ
sajtóirodája

LAUDATIO
a Truman-Reagan Szabadságérem átadásakor

KÖZLEMÉNY
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Felséges Istenünk! Mennyei Atyánk!

Szent Igédben Te azt ígérted, hogy: „Felho-
zod a Te igazságodat, mint a világosságot, és a te
jogosságodat, miként a delet” (Zsolt 37,6).

A világban tapasztalható rengeteg igazság-
talanság és nyomasztó jogtalanság láttán gyakran
elkeseredünk, és reményünket vesztve elcsügge-
dünk.

Kicsiny Dávidként hogyan is szállhatnánk
szembe a túlerõvel, a világ Góliátjaival?

Vádol bennünket a lelkiismeret cinkos meg-
alkuvásainkért és gyáva megfutamodásainkért,
melyek által a gonoszt felbátorítjuk, az igazságot
eláruljuk, embertársainkat, az elnyomottakat pe-
dig magukra hagyjuk.

Bocsásd meg bûneinket, kicsinyhitûségünket,
melyek kárhoztatnak, gyengeségeinket és gyar-
lóságainkat, melyeken a gonosz hatalma alapul!

Az önmagán és félelmein felül emelkedõ
Dávid hitét add nekünk, aki tudta, hogy „Te hada-
kozol érettünk”. 

Add a Zsoltáros bizonyosságát a mi szívünk-
be, aki tudta, hogy az igazság olyanképpen virrad
fel, miként a fényes nap, és hittel tudta, hogy tör-
vényed jogossága, miként teremtett világod termé-
szeti törvénye, oly bizonyosan érvényesülni fog.

Ezt a hitet és a hitbéli meggyõzõdésnek azt a
bátorságát add nekünk, az elnyomottaknak, mely
képessé tesz bennünket az igazság melletti kiállás-
ra és az egymásért való cselekvésre.

Kérve kérünk: szabadíts meg minket a go-
nosztól! Szabadításodért hálákat adva, imádko-
zunk egy Isten- és embertelen korszak és rendszer
valamennyi áldozatáért. Vigasztalj és áldj meg,
emelj fel bennünket! „Jöjjön el a Te országod!”

Áldd meg Gyülekezetünket, melynek közös-
ségében az emlékezet gyógyításának ezt a múzeu-
mát felavatjuk. Legyen áldott azoknak emléke,
akiknek bizonyságtételét és krisztusi áldozatát hir-
deti ez az intézmény. Ámen.

Washington, 2009. június 16.

TÕKÉS LÁSZLÓ

Egyetemet, amely az erdélyi magyar Sapientia
Tudományegyetem hálózatának fontos pillére.
Könyveket írt hitérõl és tapasztalatairól, és a ro-
mániai magyar közösség folytatódó hátrányos meg-
különböztetése ellen szólalt fel nemzetközi konfe-
renciákon.

„Temesvár szellemében”, a nyíltság és a meg-
bocsátás jegyében munkálkodott az együtt élõ
román-magyar közösség, valamint a többségi orto-
dox és a kisebbségi egyházak közötti megbékélés
érdekében. Rá kellett jönnie azonban, hogy amíg a
kommunista bûntettek elkövetõi nem hajlandók
felelõsséget vállalni tetteikért, addig az áldozatok
nem felejthetnek, és meg sem bocsáthatnak! 

Az aggasztóan lassú, romániai demokratizáló-
dási folyamat láttán Tõkés püspök úr a hagyomá-
nyosan egyedi, erdélyi utat választotta: Isten szol-
gájaként a politikai küzdõtéren is szerepet vállalt
népe sorsának jobbra fordítása érdekében. Olaszor-
szágban, Spanyolországban, Finnországban és Svájc-
ban tett látogatásai rendjén megtapasztalta, hogy az
ottani történelmi kisebbségek a többséggel egyenlõ-
ségben, és méltányos helyzetben élnek a számukra
biztosított autonómiaformák keretében. Romániára
nézve is ezt a megoldást javasolta: biztosítsanak
autonómiát, helyi önkormányzatiságot a magya-
roknak, hiszen csak ekképpen vehetnek részt a
mindennapjaikat befolyásoló döntésekben. 

2007-ben független jelöltként nyert mandátu-
mot az Európai Parlamentbe. Két héttel ezelõtti
újraválasztása pedig továbbra is lehetõvé teszi, hogy
a lelkiismeret hangján szólaljon meg szerte Euró-
pában. 

Ez év márciusában az EU-tagállamokban elkö-
vetett kommunista bûntettek kutatására, dokumen-
tálására és elítélésére irányuló határozati javaslatot
nyújtott be az Európai Parlamentnek. A megelõzõ
ellenállás dacára, 2009. április 2-án az Európai Par-
lament nagy többséggel el is fogadta a javaslatot.
Ma, amikor az orosz vezetés a Szovjetunió történel-
mének „újraértékelésén” – például Sztálin rehabi-
litációján – ügyködik, teljességgel idõszerû, hogy az
európai országok elítéljék a kommunizmus gaztet-
teit, amiképpen – helyesen – a holokauszt bûntetteit
is elítélte. 

A Kommunizmus Áldozatainak Emlékhelye Ala-
pítványnak is ez a küldetése: a kommunizmus több
mint százmillió áldozata emlékének megõrzése, és
tragikus sorsuk megismertetése a felnövekvõ gene-
rációkkal. Ezen törekvés részeként, az Alapítvány
minden évben odaítéli a Truman-Reagan Szabad-
ságérmet, egy olyan személynek vagy szervezetnek,
aki/amely tanúbizonyságát adta egy életre szóló
elkötelezettségének a szabadság és a demokrácia
elõmozdítása, valamint a kommunizmus és a zsarnok-
ság minden formájával szembeni ellenállás mellett.

1989-ben Tõkés László az életét kockáztatta,
amikor az egyik leghírhedtebb kommunista diktá-
tor, Ceauºescu hatalmával szembeszállt. S bár fegy-
vertelen és tapasztalatlan volt ebben az összecsapás-
ban, két alapvetõ dolog vértezte fel: az egyedül
Istennek engedelmeskedõ hite, és azon erkölcsi
meggyõzõdése, hogy ha a zsarnokságnak ellenáll, a
Mindenható megdöntheti azt! Életútja ihletet jelent
számunkra, akik kiváltságos módon szabadságban és
demokráciában élünk, és reménységet mindazok
számára, akik továbbra is a kommunista ideológiák
miatt szenvednek. 

Megtiszteltetés számunkra, hogy Tõkés László
püspök urat a mai napon kitüntethetjük a Truman-
Reagan Szabadságéremmel. 

Washington, 2009. június 16. 

LAUER EDITH

IMÁDSÁG
a Kommunizmus Globális Múzeuma 

felavatása alkalmából

Még elevenen él bennem annak a júniusi nap-
nak az emléke, amikor két évvel ezelõtt, a Capitoli-
um dombjának oldalában, George W. Bush elnök
részvételével a Kommunizmus Áldozatainak Emlék-
mûvét felavattuk.

Most, a Tienanmen-téri diáklázadás kegyetlen
vérbefojtásának huszadik évfordulóján Thomas
Marsh impozáns emlékmûve egyszerre emlékeztet
bennünket a Demokrácia Istenasszonyának ledön-
tött pekingi szobrára, valamint – annak ihletõ forrá-
saként – a New York-i Szabadság-szoborra. A Kom-
munizmus Áldozatai Emlékalapítvány által felállí-
tott Emlékhely méltó módon emlékeztet bennünket
a totalitárius kommunista diktatúra vétlen áldozatai-
nak, hõseinek és vértanúinak tízmillióira, az emlé-
kezés révén pedig a Szabadság szimbolikus erejével
késztet minket a múlt emberiség ellen elkövetett bû-
neivel való szembenézésre, valamint a zsarnokság
ellen és a rab népek felszabadításáért viselt harc tö-
retlen folytatására.

2007. június 12-én mondott beszédében Tom
Lantos képviselõ az 1956-os magyar forradalomról
és szabadságharcról is megemlékezett, találó módon
mutatva rá, hogy az „nem bukott el, csak elhalasztó-
dott a gyõzelme”.

Húsz esztendõvel a romániai forradalom temes-
vári kirobbanása és a hírhedt Ceauºescu-diktatúra
bukása után fájdalommal kell megállapítanunk,
hogy a kommunizmus elleni szabadságharcok végsõ
gyõzelme még mindig várat magára. Amint Emil
Constantinescu volt román államelnök fogalmazott:
az Isten- és embertelen kommunizmus „már nem
képes visszatérni, de elmenni sem tud igazán”. A
volt szovjet birodalomban, valamint kelet- és közép-
európai csatlósállamainak posztkommunista társa-
dalmaiban tovább él volt képviselõi és átmentett
örökségének káros következményei által.

Azt is mondhatnánk, hogy térségünk országai-
ban a kommunizmus elleni vértelen küzdelem, egy
III. világháború zajlik immár húsz év óta. A de-
mokratikus rendszerváltozás békés átmenetének ez
a súlyos ára. Amint Ronald Reagan elnök nevezte:
„a Gonosz Birodalma” önként nem adja meg magát!
A régi rezsim kiváltságosai és gonosztevõi, a volt
diktatúra kiszolgálói és haszonélvezõi egykori hatal-
mukat a gazdasági életbe mentették át, majd újból
politikai hatalomra konvertálták. Éppen ezért: a
kommunizmus egykori áldozatainak és utódaiknak
mind a mai napig nem szolgáltattak igazságot. Már-
pedig igazság és jogosság nélkül sem igazi szabad-
ság, sem tartós békesség és stabilitás nem létezik.

Az Egyesült Államok budapesti nagykövetségé-
vel szemben két évtized után is ott éktelenkedik a
megszálló szovjet „hõsök” emlékmûve... A forrada-
lom 50. évfordulóján (2006) pedig a posztkommu-
nista magyar kormányzat a diktatúra emlékét idézõ,
brutális módszerekkel lépett fel Budapest békésen
ünneplõ népe ellen.

Hasonló események és zavargások sora szegé-
lyezi Románia kommunizmus utáni, ellentmondá-
sos korszakát, a Ceauºescu-féle nacionál-kommuniz-
mus örökösei pedig mindmáig nem szolgáltattak
igazságot az elnyomott és kiárusított kisebbségeik-
nek – köztük az erdélyi magyaroknak. Az eurokon-
form román kirakatpolitika ugyan már eljutott a
kommunizmus verbális elítéléséig (lásd: Tismãneanu-
féle Jelentés) –, a diktatúra áldozatai iránti jó-
vátételtõl azonban továbbra is mereven elzárkózik. A
román törvényhozás és az igazságszolgáltatás „válto-
zatlanul visszautasítja azt, hogy a kommunizmus
bûntetteit ugyanazzal a mércével ítélje meg, mint a
nácizmus nevében elkövetett rémtetteket” - állapítja
meg Marius Oprea, a Kommunizmus Bûntetteit
Vizsgáló Intézet vezetõje.

Harc „a Gonosz Birodalma” 
ellen
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Washingtoni látogatása második napján, 2009.
június 16-án délelõtt Tõkés László püspök, európai
parlamenti képviselõ A Kommunizmus Áldozatai
Emlékmûvének koszorúzási ünnepségén vett részt.

Megnyitó beszédében Lee Edwards, a Kommu-
nizmus Áldozatainak Emlékhelye Alapítvány elnöke
a pekingi Tienanmen-téri vérengzés, valamint a
Berlini Fal leomlása, illetve a kelet-közép-európai
rendszerváltozás 20. évfordulójáról emlékezett meg.

Toomas Vaga, az amerikai Észt Lutheránus
Egyház zsinati elnökének imaszolgálata után Aldena
Vas, az Egyesült Államok volt észtországi nagykö-
vete szólt az egybegyûltekhez, kivételes meggyõzõ
erõvel hívva fel a figyelmet a tovább élõ kommu-
nizmus veszélyeire. „A kommunizmus még mindig
nem a múlté – mondotta –, hiszen csak Európa terü-
letén is a jelenben mintegy ötven kommunista párt
mûködik.” Jared Gruber, a Szabadságot Most!
[Freedom now] nemzetközi mozgalom aktivistája a
tovább is létezõ kommunista országok felszabadí-
tása mellett foglalt állást, rámutatva arra, hogy a kí-
nai kommunista rezsim egymagában annyi áldo-
zatot szedett, mint a sztálini és a hitleri diktatúrák
együttvéve.

Az Emlékmûnél – többek között – Csehország,
Észtország, Magyarország, Litvánia, Makedónia,
Lengyelország, Románia, Ukrajna és Tajvan külkép-
viseletei, valamint a Rab Nemzetek Országos Bizott-
ságának [USA] és különféle menekült-szervezetek-
nek a képviselõi helyezték el koszorúikat.

A kommunizmus áldozatainak emlékét idézõ
rendezvénysorozat délben a Kongresszus Rayburn
Épületének egyik dísztermében, a Truman-Reagan
Szabadság-Emlékérem átadási ünnepélyével foly-
tatódott. Az idei kitüntetettek: Tõkés László püspök,
EP-képviselõ, Steny Hoyer képviselõházi demokrata
frakcióvezetõ, az amerikai Helsinki Bizottság volt el-
nöke, valamint – post mortem – Jack Kemp volt
kongresszusi képviselõ. 

A Rab Nemezetek Országos Bizottsága által, az
amerikai kormányzat patronálásával létrehozott A

Kommunizmus Áldozatainak Emlékhelye Alapít-
vány az eltelt tíz esztendõben olyan jeles személyisé-
geket és szervezeteket tüntettek ki az emlékérem-
mel, akik, illetve amelyek kivételes szerepet játszot-
tak az „imperialista kommunizmus” elleni harcban,
és példamutató módon léptek fel a „kommunista
holokauszt” ellen. A kitüntetettek között találjuk a
következõket: Elena Bonner (Oroszország), Vytautas
Landsbergis (Litvánia), Joseph Lieberman (USA),
Orbán Viktor, Václav Havel, II. János Pál pápa,
Lech Walesa, Horváth János és Tom Lantos.

Tõkés László kitüntetése alkalmából Lauer
Edith alapítványi igazgató mondott laudációt, aki a
néhai temesvári lelkipásztor romániai forradalom-
ban játszott szerepe mellett a díjazott európai parla-
menti tevékenységét méltatta, a totalitárius kommu-
nizmus elleni határozott fellépése vonatkozásában.
(A méltató beszédet, valamint Tõkés Lászlónak a ki-
tüntetés átvételekor elmondott, Harc „a Gonosz bi-
rodalma” ellen címû beszédét mellékeljük.)

A díj átadása alkalmából több jeles amerikai
személyiség tartott beszédet. Frank Wolf republiká-
nus képviselõ, a Ceauºescu-rezsim elleni küzdelem
régi „harcosa” a „három kitüntetett óriás” sorában
külön is kitért Tõkés László „felejthetetlen temesvá-
ri helytállására, mely 1989 karácsonyán a Ceauºescu-
diktatúra összeomlásához vezetett”.

Este Románia washingtoni nagykövetségén
avatták fel a Kommunizmus Globális Múzeumát,
mely internet útján tárja nyilvánosság elé a totalitá-
rius diktatúra közel száz éves múltját – és jelenét
(http://www.globalmuseumoncommunism.org).

Bevezetõ beszédében Tõkés László „Isten cso-
dájának” nevezte, hogy míg húsz évvel ezelõtt még
a román diktátort dicsõítették, most viszont az ame-
rikai román nagykövetség ad helyt az antikommu-
nista múzeum megnyitásának; valamint azt, hogy
míg két évtizede Romániában még papírmalomba
küldtek tízezer Bibliát és WC-papírt gyártottak
belõlük, ezzel szemben legutóbb neki magának
nyílt lehetõsége arra, hogy Brüsszelben – az

KÖZLEMÉNY Európai Parlament keretében – nemzetközi Biblia-
kiállítást szervezzen.

Európai képviselõnk ugyanakkor kegyeletes
fõhajtással idézte meg néhai Nagy Imre mártír-
miniszterelnök emlékét, brutális kivégzésének
(1958) és budapesti újratemetésének (1989) évfor-
dulóján. A romániai Snagovban fogva tartott kor-
mányfõ és mártírtársai húsz évvel ezelõtti végtisztes-
ségtétele a magyarországi demokratikus rendszer-
változás kezdetét jelentette – emelte ki Tõkés László
(püspökünk nyitóimádságát mellékelve közöljük). 

A népes vendégsereget Adrian Vieriþa nagykö-
vet köszöntötte. A globális internetes múzeumot Lee
Edwards alapítványi elnök nyitotta meg. Az est meg-
hívott elõadójaként Vladimir Tismãneanu pro-
fesszor, a romániai kommunizmus bûntetteirõl szóló
jelentést összeállító bizottság elnöke tartott elõadást,
és adta át Traian Bãsescu államelnök személyes üze-
netét. A 2006 decemberében közzétett Jelentés alap-
ján a román államfõ „törvénytelen és kriminális
rendszernek” minõsítette a kommunizmust.

„Kezdetben azt hittük, hogy tetemvizsgálatra
vállalkoztunk – mondotta az elõadó –, utóbb azonban
arra kellett rájönnünk, hogy élveboncolást kell vé-
geznünk, hiszen a kommunizmus mindmáig nem ért
véget Romániában. A kommunisták »Isten országát«
itt, a földön, parancsuralmukkal akarták megva-
lósítani, a Párt azonban nem isten, ennek következ-
tében pedig az önmagát istenítõ Hatalom kísérlete
csak szenvedést és halált hozott, és eleve kudarcra
volt ítélve” – állapította meg Vladimir Tismãneanu.

A nagykövetségi fogadás alkalmával Tõkés
László a kommunizmus által elnyomott nemzetek
több képviselõjével találkozott – köztük a kubai me-
nekültek egyesületi vezetõivel. Marius Oprea, a
Kommunizmus Bûneit Vizsgáló Országos Bizottság
elnökének üzenetét adta át nekik, akik nemrégen
szervezetük kitüntetésében részesítették a román anti-
kommunista vezetõt.

Washington–Nagyvárad, 2009. június 17.

TÕKÉS LÁSZLÓ
EP-képviselõ
sajtóirodája

Európa, a volt vasfüggöny túlsó oldalán lévõ fej-
lett Nyugat, sõt az Egyházak ökumenikus közössége
is késlekedik az emberiség ellen elkövetett és a kom-
munista háborús bûntettek ügyében egyértelmûen
állást foglalni. Húsz évnek kellett eltelnie, míg –
idén áprilisban – az Európai Parlament végre
megtette az elsõ döntõ lépést ebben az irányban.

Mindezeket figyelembe véve, illesse õszinte
elismerés a Kommunizmus Áldozatainak Emlékhe-
lye Alapítványt – Lee Edwards elnök urat –, az ame-
rikai „szabad világ” kongresszusát azért, hogy a ma
átadott díj névadóinak szellemében az egész föld-
kerekségen fellépnek a totalitárius diktatúrák ellen,
a rab népek védelmében, és bennünket, a volt kom-
munista rezsimek alattvalóit is segítenek a szabad-
ság gyõzelméért folytatott küzdelmünkben.

A Truman-Reagan Szabadság-Emlékérem, va-
lamint a kommunizmus áldozatainak emléket állító
globális internetes múzeum – melyet ma délután
avatunk fel – jelentsen igazi elismerést és erkölcsi
bátorítást mindazok számára, akik világszerte,
Kínában, Tibetben, Észak-Koreában és Kubában –
Isten nevében – tovább küzdenek az igazságért és a
szabadságért.

Washington, 2009. június 16.

TÕKÉS LÁSZLÓ

Felséges Istenünk! Mennyei Atyánk!

Te azt ígérted, hogy: „mi, akik egykor távol
voltunk, közelvalókká leszünk egymáshoz, a
Krisztus vére által; mert Õ a mi békességünk, aki
eggyé teszi mind a két nemzetséget lerontván a
közbevetett választófalakat” (Ef 2,13-14).

Hálát adunk Néked azért, hogy a gyûlölség és
az ellenségeskedés közöttünk magasodó válaszfa-
lait lerontottad!

Köszönjük Néked, Jézusunk, hogy végtelen
szereteteddel legyõzted a halálosztó gonoszt, aki
Téged keresztre feszített.

Azokra emlékezünk, akik halálig hûséges pél-
dádat követték, és inkább vállalták az önfeláldozó
vértanúságot, mintsem hogy másokat áldoztak vol-
na fel az istentelen ellenségeskedés szentségtelen
oltárán!

Falak szövevénye és útvesztõje választ el ben-
nünket egymástól. A bûn, a hazugság, a gyûlölet,
a testvérietlenség, az önzés emel közénk áthatolha-

tatlan választófalakat. Fajokat, nemzeteket, „osz-
tályellenségeket”, kisebbségi közösségeket, páriá-
kat és megbélyegzetteket taszít az emberi kizáró-
lagosság egymással ellenséges táborokba.

Köszönjük Néked, hogy amint az eget a föld-
del – azonképpen az Atyát a teremtményeivel s az
embert az emberrel összekapcsolod, és szeretet-
ben egyesíted! Egyedül Szereteted és kegyelmed
cselekedte és cselekedheti meg, hogy a közöttünk
emelkedõ válaszfalak leomoljanak, és kiontott vé-
red árán megbékéljen ember az emberrel, nemzet
a nemzettel, Kain és Ábel békében éljen, a „tékoz-
ló fiak” „atyai házadhoz” térjenek, és Te általad,
hitben üdvözüljenek. 

Jézus szent nevéért kérünk: áldj meg ben-
nünket, áldd meg nemzetünket (Ady Endre).
Ámen.

Washington, 2009. június 17.

TÕKÉS LÁSZLÓ

IMÁDSÁG
Nagy Imre vértanú-miniszterelnök emléknapján

és a Berlini Fal leomlásának évfordulóján
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Készült a Királyhágómelléki
Református Egyházkerület

Szenczi Kertész Ábrahám Nyomdájában

2009. május 3-12. között a Partiumi Keresztény
Egyetem nyolc reklámgrafika szakos diákja rövid
tanulmányúton vett részt – kíséretemmel – Szent-
endrén, a budapesti székhelyû Partiumi Egyetem
Alapítvány támogatásával. A szervezésben és
kivitelezésben oroszlánrészt vállalt Tõkés József
alapítványi titkár, valamint Bakos István elnök.

Kiemelkedõ eseménye volt a szentendrei
tanulmányútnak a május 4-én megnyitott képzõmû-
vészeti tárlat, melyen diákjaink mutathatták be al-
kotásaikat. A tárlat helyszíne a Városháza Galériája
volt. A megnyitón dr. Dietz Ferenc polgármester
mondott üdvözlõbeszédet. Egyetemünket Tolnay
István, a PKE Vezetõtanácsának mb. elnöke kép-
viselte, aki tolmácsolta Tõkés László püspök üze-
netét, és ismertette a Partiumi Keresztény Egyetem
eddigi történetét, jelenlegi helyzetét és fejlesztési
terveit, külön is kiemelve a mûvészképzés
fontosságát. A Szentendrei Régi Mûvészteleppel
való együttmûködésrõl szóló gondolatait Szakács
Imre festõmûvész fejtette ki. Zárásként Novotny
Tihamér budapesti mûvészettörténész hosszasan
kielemezte a fiatalok szellemes, lendületes munkáit,
valamint megemlítette a határon innen és túl élõ
képzõmûvészek közötti kapcsolat fontosságát,
melynek révén megismerhetik egymás gondolko-
dásmódját, stílusát, s ezáltal lendületet kaphatnak a
késõbbi találkozások.

Tanulmányutunk alatt bõven adódott lehetõség
szakmai tájékozódásra, illetve múzeum- és galéria-
látogatásra.

A Szentendrei Mûvésztelepen Szakács Imre
vezetett végig bennünket, bemutatva saját mûtermét
és a többi ott dolgozó mûvészeket, illetve azok
mûhelyeit. Itt találkozhattunk a Murnao-i Képzõ-
mûvészek Szövetségének elnökével, Bernhard Kölbl
festõmûvésszel, valamint a szentendrei Buhály
József és Aknay János festõmûvészekkel.

Megismerkedhettünk a Vajda Lajos Stúdió
néhány tagjával, illetve munkásságával, mint
például: Bereznai Péter, Lugossy László – kinek a
Mûvészetmalom Galériában tekinthettük meg
Kifürkészhetetlen címû tárlatát –, valamint a már
említett Aknay János, aki lakhelyén is vendégül
látott bennünket egy kötetlenebb, baráti társalgásra.

Vinceffy László sepsiszentgyörgyi Munkácsy-
díjas festõmûvész különös és mélyen elgondol-
kodtató kiállításának alkalmával ellátogattunk a
Vajda Lajos Stúdió galériájába is, melynek kereté-
ben tanúi lehettünk a Magyar Mûvészetért Díj át-
adásának.

Ismeretséget kötöttünk az egri Eszterházy
Károly Fõiskola fiatal képzõmûvészeivel is, akiknek
tárlatát a budapesti MAMÛ Galériában (Maros-
vásárhelyi Mûhely, vagy másképpen a MA születõ
MÛ-vek) tekintettük meg. Ugyanitt kerültünk
kapcsolatba Krizbai Sándorral, a galéria elnökével,
aki csoportos vagy akár egyéni kiállítási lehetõséget
ajánlott fel a jövõre nézve a PKE fiatal képzõmû-
vészei számára.

Hasonló értékû szakmai tapasztalatcsere gon-
dolatát vetette fel Szakács Imre, aki több alkalommal

is patronált bennünket szentendrei programunk
alatt. Ajánlatában felvillantott egy teljes anyagi
ellátással rendelkezõ egyhetes alkotói programot a
Szentendrei Mûvésztelepen.

A tanulmányút emlékezetes momentuma volt a
Magyar Képzõmûvészeti Egyetemen tett látogatás,
melynek során dr. Kõnig Frigyes rektor fogadott
bennünket, és megmutatta nekünk az egyetem
mûhelyeit. A Magyar Képzõmûvészeti Egyetemtõl is
kaptunk ajánlatot csereprogramokra, illetve nagy-
lelkû könyvcsomagokkal ajándékozták meg egyete-
münk könyvtárát. Külön kiemelném Blaskóné
Majkó Katalin könyvtárigazgató kedvességét, aki
továbbra is támogató- és segítõkezet ajánlott hall-
gatóink számára. Továbbá felvettük a kapcsolatot a
HÖK-al, azaz a Hallgatói Önkormányzattal is,
egyelõre elérhetõségeinket írtuk fel egymásnak.

A Falk Miksa utcában rendezett Mûgyûjtõk
Éjszakája elnevezésû rendezvény alkalmával sor ke-
rült több kisebb, budapesti galéria látogatására, me-
lyeket többnyire mûkedvelõ szemmel néztünk végig.
Városnézõ programunk alatt leginkább Budapest
kortárs szabadtéri mûemlékeit tekintettük meg,
mint például az ’56-os emlékmûvet, az Idõkerék
vagy a Pauer Gyula által készített Cipõk a Duna-par-
ton holokauszt-emlékmûvet.

A program utolsó napján a Partiumi Keresz-
tény Egyetem javára rendezett jótékonysági hang-
versenyen voltunk a budapesti Liszt Ferenc Zene-
akadémián.

Rövid tanulmányutunk alatt feledhetetlen
élményben volt részünk a hétvégi kikapcsolódás so-
rán is – például a leányfalusi termálfürdõn –, de
nem kevésbé nyújtott számunkra kellemes hangu-
latot szentendrei szálláshelyünk, a Jázmin utcai
vendégház.

Végül szeretnék köszönetet mondani – minden
hallható nevében, akik részt vettek e tanulmányúton
– azoknak, akik támogatták ezt a programot, és szak-
mailag továbbjutási lehetõségét kínáltak fel a PKE
képzõmûvészei számára.

Külön köszönet Tõkés Józsefnek, ki mindvégig
kezeskedett arról, hogy sikerrel járjon a tanul-
mányút, és hogy kellemesen érezzük magunkat e tíz
nap alatt.

Az Ifjú képzõmûvészek, diákok Szentendrén és
Nagyváradon program résztvevõi:

Fogarasi István – harmadéves hallgató
Gálfi Júlia – harmadéves hallgató
Gergely Ernõ – harmadéves hallgató
Magyari Róbert – harmadéves hallgató
Molnár Anita – másodéves hallgató
Moº Cãtãlina – elsõéves hallgató
Murányi Matza Teréz – másodéves hallgató
Virág Magor – harmadéves hallgató
Izsák Elõd – kísérõ tanár

Nagyvárad, 2009. május 19.
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CSÍKSOMLYÓ – AZ ERDÉLYI MAGYAR

KÖZÖSSÉG ÉLNI AKARÁSÁNAK JELE

Az Erdélyi Unitárius Egyház hívei és veze-
tõi az idén is keserû szájízzel vették tudomásul,
hogy a csíksomlyói búcsú történeti alapjáról
néhol még mindig valótlanságok jelennek meg.
Pünkösd alkalmával évrõl-évre több helyen
tényszerûtlenségeket közölnek a híressé vált
búcsú eredetérõl. Széles körben terjesztik
napjainkban is azt a tévhitet, miszerint a csík-
somlyói búcsú a János Zsigmond erdélyi feje-
delem erõszakos hittérítésével szembeni ellen-
állásra emlékeztet. A fejedelem állítólag had-
sereggel akarta Csík- és Gyergyószék katolikus
híveit unitárius hitre téríteni 1567-ben.

Mindez történelmi lehetetlenség, hiszen az
Erdélyi Unitárius Egyház egy évvel késõbb,
1568-ban (!), a tordai országgyûlés vallásügyi
határozata nyomán alakult meg. Az akkori er-
délyi fejedelem, János Zsigmond engedélyezte a
hitvitázást, és a tordai vallásügyi határozat
elfogadtatásával a korabeli Európában példátlan
módon hozzájárult a felekezetközi feszültségek
csökkentéséhez. Õ maga 1565-tõl a reformáció
híve, 1569-tõl (!) az unitarizmus követõje, aki
felekezeti hovatartozását nem kötötte össze a
más vallásúak üldözésével. Nevéhez fûzõdik a
bevett vallások rendszere, amely alapján az
országgyûlés a római katolikus egyház mellett
rendre bevett egyházaknak ismerte el a refor-
mációból eredõ protestáns felekezeteket.

A fentiek értelmében elképzelhetetlen,
hogy az a nyitott szellemiségû fejedelem, akihez
a világhírû vallásszabadság törvénye fûzõdik,
1567-ben a még nem létezõ unitárius egyház
részérõl erõszakkal lépett volna fel a székely-
földi katolikusok ellen.

Mára a csíksomlyói búcsú zarándokhelye
lett mindazoknak, akik lélekben együtt éreznek
– nemcsak hitükben, hanem nemzetiségükben
is. Ilyenként sokkal többet jelent tényszerûtlen
történelmi eseményekre való hivatkozásnál, és
lélekemelõ erejét mai világunkban rendkívüli
élmény megtapasztalni. 

Erdélyi magyar közösségünk élni akarásá-
nak és erkölcsi, hitbeli magatartásának szép
megnyilvánulása a csíksomlyói búcsú. Értékel-
jük, éltessük ezt a hagyományt, és a tordai val-
lásszabadság szellemiségének talaján állva iga-
zodjunk a történelmi tényekhez, valamint a más
felekezetûek tiszteletéhez.

NAGY LÁSZLÓ,
az Erdélyi 

Unitárius Egyház
fõjegyzõje

(REGGELI ÚJSÁG, 2009. június 2.)


